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الوحدة الأولى                             الكسور
التقريب لأقرب جزء من مائة و أقرب جزء من ألف
 نعلم أن : 

           عند التقريب لأقرب جزء من عشرة نلاحظ  الرقم على يمين الجزء من عشرة " رقم الجزء من مائة "

           فإذا كان هذا الرقم  5  فأكثر  أى "  5  أو 6  أو 7 أو 8 أو 9  " نضيف  " 1 " إلى رقم جزء من عشرة

           و نهمل الجزء من مائة و الأرقام التى يمينه 

           أما إذا كان هذا الرقم أقل من  5  أى " 0 ، 1 ، ۲ ، 3 ، 4 "  نكتب الرقم بخانة الجزء من عشرة كما هو 

           و نهمل الجزء من مائة  و الأرقام التى يمينه    

فمثلاً : 

        754 . 36  T  36.8         
                                     " رقم الجزء من مائة = 5   نضيف 1 إلى 7 رقم الجزء من عشرة و نهمل الجزء من 

                                        مائة  و الأرقام التى يمينه  "  
         341.739 T 341.7        
                                     " رقم الجزء من مائة = 3  نكتب 7 رقم الجزء من عشرة كما هو  و نهمل الجزء من 

                                        مائة  و الأرقام التى يمينه  "  
( ا )  التقريب لأقرب جزء من مائة : 
( 1 )      قرب العدد  45.368 لأقرب جزء من مائة 
	جزء من ألف
	جزء من مائة
	جزء من عشرة
	
	آحاد
	عشرات

	8
	6
	3
	.
	5
	4



رقم الجزء من ألف = 8   و بالتالى  نضيف  1   إلى رقم الجزء من مائة 
              و نهمل الجزء من ألف  و الأرقام التى يمينه    

              أى أن :  45.368  T  45.37 

( ۲ )      قرب العدد  ۲3.1543 لأقرب جزء من مائة 

	جزء من عشرات الألوف
	جزء من ألف
	جزء من مائة
	جزء من عشرة
	
	آحاد
	عشرات

	3
	4
	5
	1
	.
	3
	۲



رقم الجزء من ألف = 4   و بالتالى  نكتب  رقم الجزء من مائة  كما هو  5
              و نهمل الجزء من ألف  و الأرقام التى يمينه    

              أى أن :  ۲3.1543   T  ۲3.15
( 3 ) أكمل كما فى المثال :
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        مثال : قرب العدد   14.453   لأقرب جزء من مائة 

    الحلــــ  :         

               العدد  14.453   ينحصر بين 

               14.45   ،   14.46 

                و لكنه أقرب للعدد  14.45  منه للعدد 14.46 

                لذلك فإن : 14.453 T 14.15
            ( ا )  قرب العدد 35.137 لأقرب جزء من مائة 
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                 العدد 35.134 ينحصر بين 

                  0000  ،  0000 
                و لكنه أقرب للعدد    0000    منه للعدد   0000

                لذلك فإن : 35.137    T    0000  

             (  ب )   قرب العدد  67.314  لأقرب جزء من ألف 
               العدد  67.314       ينحصر بين 

               0000    ،   0000 

                و لكنه أقرب للعدد    0000    منه للعدد   0000

                لذلك فإن : 67.314     T    0000  

ملاحظة :  

           عند التقريب لأقرب جزء من مائة يجب كتابة رقمين عشريين فى ناتج التقريب حتى و إن كان الرقم

           فى خانة الجزء من مائة صفراً 

( 4 ) أكمل كما فى المثال : 

        مثال : العدد       17.398  T     17. 40                لأقرب جزء من مائة 

             (  ا  )  العدد 5.199    T     0000                  لأقرب جزء من مائة 

             (  ب )  العدد 33.496  T     0000                  لأقرب جزء من مائة
             (  حـ )  العدد 64.595  T     0000                  لأقرب جزء من مائة
( 5 ) قرب كلاً من  الأعداد التالية لأقرب جزء من مائة :      
        ( ا  )   13.649  T     0000                             ( ب )  36.364  T     0000                             
        ( حـ )  145.866۲  T     0000                         (  ء )  11.3678  T     0000                             
( 6 )  أكمل الجدول التالى : 
	العدد
	لأقرب جزء من عشرة
	لأقرب جزء من مائة

	54.3681
	
	

	93.406
	
	

	178.3496
	
	


( 7  ) الميكروميتر جهاز لقياس الأبعاد الدقيقة
         قيس به سمك ورقة فكان  0.137  مم   أكمل :
        سمك الورقة  T     0000   مم             لأقرب جزء من مائة
( 8 )  أكمل : 
               (  ا  )    13.376+ 15.75 =     0000      T     0000                لأقرب جزء من مائة
               (  ب )    4368 ÷ 1000    =      0000     T     0000                لأقرب جزء من مائة
                ( ء  )   0.473 –    !؛0$؛0 ؛5   = 0000  T   0000  لأقرب جزء من مائة 
( ب )  التقريب لأقرب جزء من ألف : 
( 1 )      قرب العدد  45.3687 لأقرب جزء من مائة 

	جزء من عشرات الألوف
	جزء من ألف
	جزء من مائة
	جزء من عشرة
	
	آحاد
	عشرات

	7
	8
	6
	3
	.
	5
	4



رقم الجزء من عشرات الألوف = 7   و بالتالى  نضيف  1   إلى رقم الجزء من ألف

              و نهمل الجزء من عشرات الألوف  و الأرقام التى يمينه    

              أى أن :  45.3687  T  45.369
( ۲ )      قرب العدد  ۲3.1543 لأقرب جزء من مائة 

	جزء من عشرات الألوف
	جزء من ألف
	جزء من مائة
	جزء من عشرة
	
	آحاد
	عشرات

	3
	4
	5
	1
	.
	3
	۲



رقم الجزء من عشرات الألوف = 3   و بالتالى نكتب رقم الجزء من ألف كما هو  4

              و نهمل الجزء من عشرات الألوف  و الأرقام التى يمينه    

              أى أن :  ۲3.1543   T  ۲3.154
( 3 ) أكمل كما فى المثال :

        مثال : قرب العدد   14.4563   لأقرب جزء من ألف 

    الحلــــ  :         

               العدد  14.4563   ينحصر بين 

               14.456   ،   14.457 

                و لكنه أقرب للعدد  14.456  منه للعدد 14.457 

                لذلك فإن : 14.4563  T    14.456 

             ( ا  )   قرب العدد  35.1374  لأقرب جزء من ألف 
               العدد  35.1374     ينحصر بين 

               0000    ،   0000 

                و لكنه أقرب للعدد    0000    منه للعدد   0000

                لذلك فإن : 35.1374    T    0000  

             (  ب )   قرب العدد  67.3148  لأقرب جزء من ألف 
               العدد  67.3148  ينحصر بين 

               0000    ،   0000 

                و لكنه أقرب للعدد    0000    منه للعدد   0000

                لذلك فإن : 67.3148    T    0000  

ملاحظة :  

           عند التقريب لأقرب جزء من ألف يجب كتابة ثلاثة أرقام عشرية فى ناتج التقريب حتى و إن كان الرقم

           فى خانة الجزء من ألف صفراً 

( 4 ) أكمل كما فى المثال : 
        مثال : العدد 17.3598  T     17.340               لأقرب جزء من ألف 
             (  ا  )  العدد 5.1699    T     0000            لأقرب جزء من الف 

             (  ب )  العدد 33.4796  T     0000            لأقرب جزء من الف

             (  حـ )  العدد 64.1595  T     0000            لأقرب جزء من الف

( 5 ) قرب كلاً من  الأعداد التالية لأقرب جزء من ألف :      

        ( ا  )   13.6439  T     0000                             ( ب )  36.3689  T     0000                             
        ( حـ )  145.866۲  T     0000                            (  ء )  11.3678  T     0000                             

( 6 )  أكمل الجدول التالى : 

	العدد
	لأقرب جزء من عشرة
	لأقرب جزء من مائة
	لأقرب جزء من ألف

	54.3681
	
	
	

	93.4061
	
	
	

	178.3496
	
	
	


( 7 ) أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس : 
        ( ا  )   العدد  71.485     T    71.49     لأقرب جزء من 0000          (  عشرة   أو   مائة    أو    ألف  )   
        ( ب )   العدد  63.1974  T    63.197   لأقرب جزء من 0000           (  عشرة   أو   مائة    أو    ألف  )   
        ( حـ )      !؛8 5  T  0000  لأقرب جزء من مائة                                (  5.10  أو   ۲. 5    أو  5.13  ) 
        ( ء  )     &؛0 ؛8    T  0000  لأقرب جزء من مائة                             (  0.088  أو  0.087  أو 0.08 )                        
        ( هـ )  34.3155 + 45.4678 = 0000 لأقرب جزء من ألف    ( 79.993  أو  79.994  أو  79.99 )
( 8 )  أكمل : 
        ( ا  )   19 يوماً  T     0000  أسبوعاً                           ( ب )  344 ساعة  T     0000  يوماً                            
        ( حـ )  45.866۲  كم  T     0000    كم                         (  ء )  44 شهراً  T     0000   سنة                              
        ( هـ )  36481 ÷ 1000  T   0000  لأقرب جزء من ألف 
( 9 )  أكمل : 
                  إذا كان  ( =  45.3614     ،    ص =  34.8491     قدر ناتج  ( + ص 
                   ثم قارن التقدير بناتج عملية الجمع  لأقرب جزء من ألف
                   ( +  ص =  45.3614  + 34.8491 =  0000         T   0000  لأقرب جزء من ألف
                  تقدير الحل : 
                                 تقدير  ( =  45       ،           تقدير   ص = 35
                                 تقدير  ( + ص = 0000                       "  هل التقدير مقبول ؟ " 
( 10 )     إذا كان  ( =  5.3658     ،    ص =  15.3145     قدر ناتج  ( + ص 
                   ثم قارن التقدير بناتج عملية الجمع  لأقرب جزء من ألف ، هل التقدير مقبول ؟                                                                                                                                                    
( 11 )  أجمع : 33.34685  + 74.15473   ثم قرب الناتج لأقرب جزء من ألف ، قدر حاصل الجمع 
                    مع ذكر إذا كانت الإجابة مقبولة أم لا ؟ 
( 1۲ )  أكتب أصغر كسر عشرى مكون من الأرقام    3  ،   7  ،   8  ،   9    ثم قرب العدد لأقرب جزء    
           من مائة ، و لأقرب جزء من ألف  
المقارنة بين الكسور
مقارنة الكسور فى حالة تساوى المقام فى الكسرين :

( 1 ) أكمل كما بالمثال : 
           مثال : أكتب الكسر الذى يمثله الجزء المظلل  ثم قارن بين الكسرين

                    
                                      #؛5                  <                   $؛5              لأن :   3  <  4
        ( ا  )   

                                                  0000                                   لأن :  0000
        ( ب )   
                                                                  0000                                   لأن :  0000

مقارنة الكسور فى حالة تساوى البسط فى الكسرين :
( ۲ )  أكمل كما بالمثال : 

           مثال : أكتب الكسر الذى يمثله الجزء المظلل  ثم قارن بين الكسرين

    
                                    %؛9                    <                    %؛8               لأن :  9 > 8 
        ( ا  )   
                                                       0000                                   لأن :  0000

        ( ب )   

                                                      0000                                   لأن :  0000

( 3 ) ضع (  >  أو  =   أو  <   ) لتحصل على عبارة صحيحة : 
        ( ا  )     %؛2 ؛1  0000    )؛2 ؛1                           ( ب )    &؛3 ؛2   0000    $؛3 ؛2
        ( حـ )     )؛1 ؛1   0000   )؛7 ؛1                            ( ء )    ^؛5 ؛2    0000    ^؛7 
( 4 )  أكتب الكسر الذى يمثله الجزء المظلل  ثم رتب الكسور ترتيباً تصاعدياً : 


0000                               ،                                            0000
                                                                    0000
          الترتيب التصاعدى :    0000     ،   0000     ،   0000
( 5 ) رتب الكسور التالية تنازلياً :       &؛8      ،       %؛8     ،      !؛8     ،    #؛8     ،    !؛8!؛
          الترتيب التنازلى :  0000  ،  0000  ،   0000     ،   0000     ،   0000

( 6 ) رتب الكسور التالية تصاعدياً :     *؛7     ،       *؛7 ؛1    ،     *؛1 ؛1     ،     *؛9   
          الترتيب التصاعدى :    0000     ،   0000     ،   0000  ،  0000
( 7 )  أوجد قيم  (  الممكنة التى تحقق العلاقات التالية حيث  (  عدد صحيح :  
        ( ا  )      !؛5  <                 $؛5                         ( ب )    &؛1 ؛1  <               &؛5 
المقارنة بين كسرين مختلفى المقام :

         للمقارنة بين     #؛4     ،      @؛3   لاحظ ما يلى : 

        الكسر    #؛4  يمثله الجزء الملون                          ،  الكسر     @؛3   يمثله الجزء الملون      
                    #؛4  =    )؛2 ؛1                                         ،             @؛3   =    *؛2 ؛1  
       و حيث أن :     )؛2 ؛1   >   *؛2 ؛1     لأن    9 > 8             بالتالى :      #؛4   >   @؛3          
ملاحظة :                
            للمقارنة بين كسرين مختلفى المقام نوحد المقام لكل منهما أى نوجد  م   . م  .  ا

                    #؛4  =             =   )؛2 ؛1                    ،             @؛3   =             =    *؛2 ؛1                      
 ( 8 )  أيهما أكبر :    @؛5   أم    !؛8 
قاعدة :  إذا كان  ا ، ب ، حـ ، ء  أعداداً صحيحة لا تساوى الصفر  : 

        [ 1 ]  و  كان : ا ×  ء =  ب × حـ    فإن :         =  


        [ ۲ ]  و  كان : ا ×  ء >  ب × حـ    فإن :         >  


        [ 3 ]  و  كان : ا ×  ء <  ب × حـ    فإن :         < 

فمثلاً :  للمقارنة بين الكسرين    #؛4    ،    @؛5    
        3 × 5 = 15    ،   4 × ۲ = 8           ،   15 > 8     أى أن : 3 × 5 >  4 × ۲
        و بالتالى :  #؛4    >    @؛5    
( 9 )  قارن بين الكسور التالية : 
        ( ا  )    !؛2   ،     #؛4                             ( ب )    @؛3   ،   ^؛9                    ( حـ )   $؛0 ؛1   ،    #؛5 
        ( ء  )    $؛5   ،    #؛7                               ( هـ )     &؛8  ،    ^؛7                    ( و  )   #؛8    ،   ^؛6 ؛1  
( 10 )  رتب الكسور التالية تنازلياً :    %؛6   ،      !؛2   ،     #؛4    ،   &؛4 ؛2   ،   !؛2 ؛1                 
المقارنة بين الكسور العادية و العشرية :

         للمقارنة بين الكسور العادية و الكسور العشرية تحول الكسور العادية إلى كسور عشرية ثم تتم المقارنة 
         كما فى درس التقريب  " أستخدم حاسبة الجيب " 
( 11 ) حول من كسر عادى إلى كسر عشرى كما فى المثال : 

         مثال :     !؛2  =              =   %؛0 ؛1  = 0.5       ،   !؛4  =  0000              ،   !؛8  =  0000   
( 1۲ ) حول من كسر عشرى إلى كسر عادى كما فى المثال : 

         مثال :  1.4 =  $؛0!؛1  =  &؛5                          ،    ۲5.۲ =  0000         ،   0.36 = 0000 
( 13 ) أكمل لترتيب ما يلى تصاعدياً  :  0.8    ،       0.3     ،       !؛2      ،     !؛4  
           !؛2  = 0000   ،     !؛4  =  0000    و بالتالى الترتيب التصاعدى :  0000 ، 0000 ، 0000 ، 0000
( 14 ) رتب ما يلى تنازلياً :  !؛6 5   ،  3.3    ،    @؛1 ؛1 5   ،   $؛7 3    ،   4 
ضرب الكسور و الأعداد العشرية فى 10 ، 100 ، 1000
( 1 ) أستخدم حاسبة الجيب فى إيجاد ما يلى :  
               14.5638 × 10       ،     14.5638 × 100         ،      14.5638 × 1000              
                 ثم لاحظ موقع العلامة العشرية فى كل حالة و أكمل القاعدة 
              14.5638 × 10       =      145.638 
              14.5638 × 100     =      1456.38    
              14.5638 × 1000   =      14563.8             
 قاعدة : 
         عند ضرب كسر أو عدد عشرى فى 10 تتحرك العلامة العشرية خانة واحدة جهة اليمين 
         عند ضرب كسر أو عدد عشرى فى 100 تتحرك العلامة العشرية 0000           جهة 0000 

         عند ضرب كسر أو عدد عشرى فى 1000 تتحرك العلامة العشرية 000           جهة 0000 

ملاحظة : 
           إذا كان عدد الخانات غير كاف نضع فى باقى الخانات أصفاراً 
( ۲ )  أكمل : 
        ( ا  )  ۲5.۲   × 10  = 0000                     ( ب )  3.3  ×  100 = 0000
        ( حـ )  5.1478 × 1000 = 0000               ( ء  )  76.359 × 10 = 0000
        ( هـ )   0.1356 × 100 = 0000                 ( و  )  0.1035 × 1000 = 0000 
        ( ز  )   [ 34.56 + 7.8 ] × 10 = 0000       ( ح )  [  7.456 – 4.315 ] × 100 = 0000
        ( ى )   [  3.16 × 10 ] – 14.7 = 0000       ( ك ) [  0.368 × 100 ] + 40.7 = 0000
( 3 )  أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس : 
        ( ا  )  34.56 × 10 = 0000                        [   3.456     ؛    3456    ؛  345.6    ؛  0.3456 ]
        ( ب )  34.56 × 100 = 0000                      [   3.456     ؛    3456    ؛  345.6    ؛  0.3456 ]
        ( حـ )  0.10456 × 1000 = 0000               [   1.0456   ؛    10.456 ؛  104.56 ؛  1045.6 ]
        ( ء )  0.10456 × 100 = 0000                  [   1.0456   ؛    10.456 ؛  104.56 ؛  1045.6 ]


( 4 ) ضع العلامة المناسبة (  >  أو  =  أو  <   )  فى             لتحصل على عبارة صحيحة : 

        ( ا  )   56.34 × 100                     56.34 × 10 

        ( ب )   5.67  × 10                        0.567 × 100

        ( حـ )   9.0457 × 10                     90.457 × 100

        ( ء )    3.3333 × 1000                0.3333 × 1000
( 5 ) أكمل : 
        ( ا  )   14.037  من الكيلوجرام =   0000     جرام
        ( ب )   37.48    من الجنيه       =   0000     قرش
        ( حـ )   65.87    من الديسمتر   =   0000     سنتيمتر 
        ( ء )    6.78       من الكيلومتر  =   0000     متر 
ضرب كسر عشرى أو عدد عشرى فى عدد صحيح 
( 1 )  لاحظ و أكمل إيجاد  0.6 × ۲ : 

                                                +                                 = 
                   أى أن :  0.6 × ۲  = 06 + 0.6  = 0000 
        يمكن إيجاد الناتج بأى من الطريقتين التاليتين : 
        ( ا  )   0.6 × ۲  =  ^؛0 ؛1  ×  @؛1  =   @؛0!؛1  =  0000             

        ( ب )        0.6           ←     العلامة العشرية بعد رقم واحد من جهة اليمين  
                   × ۲  
                      0000        ←    نضع العلامة العشرية بعد رقم واحد من جهة اليمين  
( ۲ )  أكمل لإيجاد مساحة المستطيل الذى بعداه  14.35  سم  ،  16  سم   بعدة طرق 
           مساحة المستطيل = 14.35 × 16 =  %؛0#؛0$؛1!؛ × 16 = 0000   سم۲
        ، مساحة المستطيل = 16 × 14.35 = 16 × 0000  = 0000   سم۲
        ، مساحة المستطيل = 14.35  × 16 = 14.35 × ( 10 + 6 ) 

                                 = 14.35 × 0000 × 14.35 × 0000 = 0000 + 0000 =  0000   سم۲
( 3 ) أوجد ناتج :         
        ( ا  )   3.45 × 7                              ( ب )  15.7 × 6 
        ( حـ )   0.137 × 14                         ( ء  )   4.56 × 8  + 4.56 ×  ۲         
        ( هـ )    0.67                                   ( و  )    1.34
                ×  9                                                ×  8  
( 4 )  أوجد محيط مثلث متساوى الأضلاع طول ضلعه  15.7  سم 
( 5 )  أوجد محيط مربع طول ضلعه  36.9  سم 
( 6 )  أشترى  ماهر  14  قلم سعر القلم الواحد  1.75 من الجنيه  فإذا دفع للبائع 30 جنيهاً فكم يرد له البائع ؟ 
( 7 )  إذا كان 416 × 4 =  1664      ،      748 ×  53 = 39644    أكمل دون إجراء عملية الضرب : 
        ( ا  )   4.16 × 4 = 0000                      ( ب )  41.6 × 4 = 0000  
        ( حـ )   74.8 × 53 = 0000                    ( ء  )  0.748 × 53 = 0000
        ( هـ )    4.16 × 14 = 4.16 × ( 4 + 0000 ) = 4.16 × 4 + 0000 × 0000 = 0000 
        ( و  )    74.8 × 63 = 74.8 × ( 53 + 0000 ) = 74.8 × 53 + 0000 × 0000 = 0000
        ( ز  )    74.8 × 43 = 74.8 × ( 53 –  0000 ) = 74.8 × 53 –  0000 × 0000 = 0000

ضرب الكسور العشرية

( 1 ) لاحظ الشكل المقابل ثم أكمل الجدول : 
        ( ا  )    المستطيل  الأول  طوله  5   أجزاء من عشرة  ، 
                  عرضه  3  أجزاء من عشرة 
                  مساحته  =  عدد الوحدات المربعة داخل الشكل 
                              =  15  جزءاً من مائة 


لإيجاد 0.5 × 0.3 نتبع إحدى الطريقتين : 

        ( ب ) الطريقة الأولى  :   0.5 × 0.3  =   %؛0 ؛1  ×  0000  =  0000 = 0.15 
        ( حـ ) الطريقة الثانية  :     0.5        ←     العلامة العشرية بعد رقم واحد من جهة اليمين  
                                        × 0.3        ←     العلامة العشرية بعد رقم واحد من جهة اليمين  
                  
                                          0.15       ←     العلامة العشرية بعد رقمين من جهة اليمين  
( ۲ )  أوجد ناتج : 
        ( ا  )    14.6 × 0.3                               ( ب )   ۲5.۲  ×  0.17 
        ( حـ )    1.347 ×  0.9                           ( ء  )   36.9 × 0.4 × 0.6 
        ( هـ )    ( 16.8 × 3.9 ) – 40.5              ( و  )    (  4.68 + 15.39 ) × 1.78    
        ( ز  )     3.65                                       ( ح )     39.۲
                ×  1.4                                                  ×  3.6 



( 3 )   ضع العلامة المناسبة (  >  أو  =  أو  <   )  فى             لتحصل على عبارة صحيحة : 


        ( ا  )   56.34 × 1.5                      34.6  ×  13.8  


        ( ب )   5.67  × 3.9                        0.567 × 39

        ( حـ )   3.64 × 4.36                     6.147 × 1.89

        ( ء )    31.48 × 0.49                 8.79  × 10.64
( 4 )  إذا كان سعر المتر من القماش   7.35  من الجنيه  فما ثمن 3.5 من المتر ؟ 
          الثمن =         0000                =   0000    من الجنيه 
( 5 )  إذا كان ثمن المتر الواحد من القماش  33.75 من الجنيه فما ثمن 3.75 من المتر مقرباً لأقرب جنيه
        الثمن =         0000                =   0000    من الجنيه   T   0000  لأقرب جنيه 
( 6 )  تقطع سيارة مسافات متساوية فى أزمنة متساوية فإذا قطعت 76.15  كم فى ساعة واحدة فكم كيلومتراً
         تقطعها فى ساعتين و عشرون دقيقة ؟ 

( 7 )  أوجد ناتج : 
                        3.6 ×  4.8               ،        4.8 × 1.19
                        ثم أستخدم ذلك فى حساب قيمة 
        ( ا  )   [  3.6 + 1.19 ] × 4.8 
        ( ب )    4.8 ×  [  3.6 + 1.19 ]
        ( حـ )   [ 3.6 × 4.8 ] × 1.19 
        ( ء )     3.6 × [ 4.8 × 1.19 ] 
                                                     ماذا تلاحظ ؟ 
( 8 )  أكمل الجدول التالى : 



تقدير نواتج ضرب كسر أو عدد عشرى فى كسر أو عدد عشرى :
مثال :    أوجد ناتج :  3.7 × 5.4      ثم قدر حاصل الضرب :  
             3.7 × 5.4   =   &؛0#؛1   ×   $؛0%؛1   =      *؛0)؛0)؛1!؛   =  19.98
             التقدير : 
                        3.7    تقدر إلى   4                ،      5.4    تقدر إلى    5 
                         تقدير حاصل الضرب  4 × 5 = ۲0  
ملاحظة : 
            يمكن ضرب الأعداد كأنها أعداد صحيحة ثم تحديد موضع العلامة العشرية فى الناتج 
( 9 )  قدر ناتج العمليات التالية ثم قارن تقديرك بالناتج الفعلى : 
        ( ا  )    6.3  ×  1.8                        ( ب )   18.8  ×  7.1
        ( حـ )   7.4 × 5.91                         ( ء )    0.817 × 4.4   
( 10 ) قدر أولاً ناتج العمليات التالية ثم قارن تقديرك بالناتج الفعلى : 
        ( ا  )    5.89 × 6.1                 الناتج المقدر  0000             الناتج الفعلى   0000
        ( ب )     4.37 ×  9.5               الناتج المقدر  0000             الناتج الفعلى   0000
        ( حـ )     3.9 ×  0.704             الناتج المقدر  0000             الناتج الفعلى   0000

        ( ء  )     18.9 ×  3.4               الناتج المقدر  0000             الناتج الفعلى   0000

القسمة
أولاً : قسمة الكسور 
قسمة كسر عادى على عدد صحيح : 

( 1 ) أكمل كما بالمثال : 
            مثال :  أوجد     !؛3  ×   %؛4  =              =   %؛2 ؛1 
        ( ا  )     @؛3  ×   $؛5                                      ( ب )    #؛7   ×   &؛5 ؛1

        ( حـ )    #؛4   ×   $؛9                                       ( ء  )    %؛6  ×  *؛5 ؛1   

( ۲ )  لاحظ  الشكل المقابل لإيجاد   !؛5  ÷ 3 
         *  فى الشكل (1) : قسم ورقة مستطيلة الشكل إلى 5 أجزاء متساوية
         *  فى الشكل (۲) : ثم قسم نفس الورقة إلى 15 جزءاً متساوياً 
         *  بالتالى يكون :  !؛5  ÷ 3  =   !؛5 ؛1 
         *  لاحظ أن :   !؛5  ×  !؛3  =   !؛5 ؛1
         *  بالتالى يكون :  !؛5  ÷ 3  =   !؛5  ×  !؛3  =   !؛5 ؛1 
( 3 ) أوجد ناتج : 
        ( ا  )     @؛3  ÷   ۲                                      ( ب )    #؛7   ÷  9

        ( حـ )    #؛4   ÷   1۲                                                 ( ء  )    %؛6  ÷  10   
قسمة عدد صحيح على كسر عادى : 


( 4 ) لاحظ الشكل المقابل لإيجاد   4 ÷  #؛4   
        قسم كل وحدة إلى أربعة أجزاء  
        ثم كون أجزاء كل منها  #؛4   الوحدة 
        بالتالى يكون :  4 ÷  #؛4   =  3     
        أى أن :    4 ÷  #؛4   =  4 ×   $؛3  = 3 

( 5 )  أوجد ناتج : 
        ( ا  )     ۲  ÷   @؛3                                      ( ب )  6  ÷   ^؛7 
        ( حـ )    1۲  ÷   #؛4                                      ( ء  )  15 ÷   #؛5 
قسمة كسر عادى على كسر عادى : 

( 6 )  أوجد الناتج كما بالمثال : 

             مثال :  أقسم    #؛4   ÷   !؛4  
                  #؛4   ÷   !؛4  =     #؛4   ×   $؛1  =  3 
        ( ا  )     @؛3  ÷   !؛3                                       ( ب )    #؛7   ÷   &؛5 ؛1

        ( حـ )    #؛4   ÷   )؛0 ؛1                                      ( ء  )    %؛6  ÷    %؛8!؛   
قسمة عدد كسرى على عدد كسرى : 

( 7 )  أوجد الناتج كما بالمثال : 

             مثال :   @؛5 1  ÷   @؛0 ؛1 ۲ =                     ÷                    =  &؛5  ÷  @؛0@؛1 =   &؛5  ×  (؛2!؛2  =   &؛1 ؛1 
        ( ا  )    !؛2 1    ÷    !؛4                                  ( ب )   !؛2 1   ÷   #؛4  3
        ( حـ )     #؛2 6   ÷  !؛4 1                                 ( ء  )    !؛2 5  ÷   @؛3 3  
( 8 )  أكمل لتجعل عملية القسمة صحيحة : 
        ( ا  )    3  ÷   ^؛8  =  0000                          ( ب )   %؛6  ÷           = 5 
        ( حـ )    #؛4  ÷            =  ۲                            ( ء  )             ÷   #؛4   =  @؛3  
        ( هـ )            ÷   )؛0 ؛1  =    (؛9$؛9                         ( و  )    !؛4@؛   ÷            = 14 
( 9 )  إذا كانت  (  ترمز لعدد كسرى أوجد    ( إذا كان : 
        ( ا  )    #؛5   ×     (  =   @؛3  
        ( ب )        (÷  #؛5     = 7 
( 10 )  أستخدم الأعداد   16   ،   8   ،  ۲   ،  4      لتجعل عملية القسمة صحيحة :

                            ÷              =  1 
ثانياً : قسمة الكسور و الأعداد العشرية على 10  ،  100  ، 1000
( 1 ) أستخدم حاسبة الجيب فى إيجاد ما يلى :  

               1465.38 ÷ 10       ،     1465.38 ÷ 100         ،      1465.38 ÷ 1000              

                 ثم لاحظ موقع العلامة العشرية فى كل حالة و أكمل القاعدة 

              1465.38 ÷ 10       =      146.538 

              1465.38 ÷ 100     =      14.6538
              1465.38 ÷ 1000   =      1.46538             

      أكمل لتوضيح الحل : 

                               1465.38 ÷ 10  =                  ×  !؛0 ؛1  =                   =    146.538

                               1465.38 ÷ 100 =   0000   ×  0000  =  0000    =      14.6538

                               1465.38 ÷ 1000 = 0000   × 0000  =   0000    =       1.46538      

 قاعدة : 

         عند قسمة كسر أو عدد عشرى على 10 تتحرك العلامة العشرية خانة واحدة جهة اليسار
         عند قسمة كسر أو عدد عشرى على 100 تتحرك العلامة العشرية 0000           جهة 0000 

         عند قسمة كسر أو عدد عشرى على 1000 تتحرك العلامة العشرية 000           جهة 0000
ملاحظة : 

           إذا كان عدد الخانات غير كاف نضع فى باقى الخانات أصفاراً 

( ۲ )  أكمل : 

        ( ا  )  ۲5.۲   ÷  10  = 0000                     ( ب )  3.3  ÷  100 = 0000

        ( حـ )  5147.8 ÷ 1000 = 0000               ( ء  )  76.359 ÷ 10 = 0000

        ( هـ )   309.68 ÷ 100 = 0000                 ( و  )  33.44 ÷ 1000 = 0000 

( 3 )  أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس : 

        ( ا  )  34.56 ÷ 10 = 0000                        [   3.456     ؛    3456    ؛  345.6    ؛  0.3456 ]

        ( ب )  34.56 ÷ 100 = 0000                      [   3.456     ؛    3456    ؛  345.6    ؛  0.3456 ]

        ( حـ )  1104.56 ÷ 1000 = 0000               [   1.0456   ؛    10.456 ؛  104.56 ؛  1045.6 ]

        ( ء  )  104.56 ÷ 100 = 0000                   [   1.0456   ؛    10.456 ؛  104.56 ؛  1045.6 ]


( 4 ) ضع العلامة المناسبة (  >  أو  =  أو  <   )  فى             لتحصل على عبارة صحيحة : 


        ( ا  )   56.34 ÷ 100                     56.34 ÷ 10 


        ( ب )   5.67  ÷ 10                        0.567 ÷ 100
( 5 ) أكمل : 

        ( ا  )   3456  من الجرام  =   0000     من الكيلوجرام

        ( ب )    789    من المتر   =   0000     من الكيلومتر 

( 6 ) تستهلك سيارة لتراً من البنزين لكى تقطع مسافة 10  كيلومترات ، كم لتراً تحتاجها السيارة لتقطع 534.8 من 

        الكيلو متر ؟ 
ثالثاً : قسمة عدد صحيح على عدد مكون من ثلاثة أرقام بدون باق 
( 1 )  يريد أحمد تقسيم مبلغ 178 جنيهاً على أولاده الثلاثة بالتساوى فكم يعطى كل ولد ؟ 
          كل ولد يأخذ 59 جنيهاً و يتبقى جنيه واحد 
          أى أن :      178        =           3               ×           59          +        1 

                        المقسوم                                          خارج القسمة              الباقى 
ملاحظة : 
           المقسوم = ( المقسوم عليه × خارج القسمة ) + الباقى        "  الباقى أقل من المقسوم عليه " 
( ۲ )  أكمل الجدول التالى : 

	عملية القسمة
	المقسوم
	المقسوم عليه
	خارج القسمة 
	الباقى 
	العلاقة بين عناصر عملية القسمة

	36 ÷ 5 
	36
	5
	7
	1
	36 = 5 × 7 + 1 

	44 ÷ 10 
	
	
	
	
	

	57 ÷ 11
	
	
	
	
	

	
	
	4
	17
	صفر
	

	
	76
	5
	
	
	

	
	
	
	
	
	86  = 9 × 9 + 5 

	
	
	
	
	
	96 = 9 × 10 + 6 


ملاحظة : 

           إذا كان الباقى = صفر  فإن عملية القسمة تكون بدون باق 
( 3 ) مثال :  أوجد خارج قسمة   3768 ÷  157 
       الحلـ : 
              *  تقدير خارج القسمة لدراسة معقولية الإجابة 
                  المقسوم          3768       ←  التقدير  4000
                  المقسوم عليه    157        ←  التقدير  ۲00
              *  إجراء عملية القسمة : 
                  رقم العشرات 
                   157 ×  1  <  376  < 157 × ۲ 
                  رقم الآحاد

                   157 ×  3  <  6۲8  < 157 × 5
                   157 ×  4  =  6۲8  
                    3768  ÷  157  =  ۲4 
                    الناتج قريب من التقدير  
                    و بالتالى الإجابة معقولة 
                  التحقيق :  
                              157  ×  ۲4  =   3768
( 4 )  قدر خارج قسمة    9088  ÷  ۲84    ثم أوجد خارج القسمة  و قارن تقديرك بالناتج الفعلى

              *  تقدير خارج القسمة لدراسة معقولية الإجابة 

                  المقسوم          9088      ←  التقدير  0000

                  المقسوم عليه    ۲84        ←  التقدير  0000
              *  إجراء عملية القسمة : 

                  رقم العشرات 

                   0000 ×  0000  <  0000  < 0000 × 0000 

                  رقم الآحاد

                   10000 ×  0000  <  0000  < 0000 × 0000

                   0000 ×  0000  =  0000  
                    0000 ÷  0000  =  0000
                    الناتج   0000             و بالتالى الإجابة 0000      
                    التحقيق :    0000             

( 5 ) أوجد خارج القسمة : 
        ( ا  )   5865  ÷  345                                   ( ب )     16۲75  ÷  175 
        ( حـ )   15345 ÷ 165                                   ( ء  )    37961 ÷ 493 

( 6 )  قام وفد سياحى من مدينة القاهرة قاصداً 
مدينة أسوان لزيارة معالمها الأثرية ، فإذا بلغت تكاليف الرحلة 
          ۲96۲۲550  جنيهاً  و كلن الوفد يضم  ۲37  سائحاً فما تكاليف كل سائح 
( 7 )  أوجد العدد الذى يقبل القسمة على 131 و يكون خارج القسمة  ۲5 
( 8 )  أوجد العدد الذى إذا ضرب فى    138   كان الناتج   8970
( 9 )  عددان حاصل ضربهما  8436    فإذا كان أحدهما   148   فما العدد الآخر ؟

( 10 ) أراد صاحب مصنع لتعبئة المواد الغذائية تعبئة 5904 كيلوجرامات من السكر بالتساوى فى  49۲ عبوة 
          فكم وزن كل عبوة بالكيلوجرام ؟ 

( 11 )  بدون إجراء عملية القسمة أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس : 

        (  ا  )   11664  ÷ ۲16  =  0000
                                (   54   ،  58    ،  6۲   ،  68  ) 
        ( ب  )   19708 ÷ 397  =  0000
                                (   48    ،  5۲    ،  54   ،  6۲  ) 

        ( حـ  )   37440 ÷ ۲34  =  0000                                (  160   ،  170  ،  190 ، ۲00 )
( 1۲ )   أوجد ناتج :  
                          ( 35034 + 44101 ) ÷ 3۲3
رابعاً : القسمة على كسر عشرى و عدد عشرى
(  ا  )  القسمة على كسر عشرى بدون باق :    
( 1 )
    لاحظ الشكل المقابل  لإيجاد  خارج قسمة :  0.6  ÷  0.3 
            0.6  ÷  0.3  =    ^؛0 ؛1  ÷   #؛0 ؛1   =   ^؛0 ؛1  ×   (؛3!؛  =   ۲
  ملاحظة : 
             يمكن ضرب كل من المقسوم و المقسوم عليه × 10 
             لكى نجعل المقام عدداً صحيحاً  
( ۲ )  أستخدم الشكل المقابل لإيجاد خارج قسمة :    0.75 ÷ 0.15 
         0.75 ÷ 0.15  =   %؛0&؛0 ؛1  ÷  %؛0!؛0 ؛1  =  %؛0&؛0 ؛1  ×   (؛5(؛1!؛  =    5 
ملاحظة : 

             يمكن ضرب كل من المقسوم و المقسوم عليه × 100 

             لكى نجعل المقام عدداً صحيحاً  

( 3 )  أوجد خارج قسمة :  3.84  ÷  0.4 
              *  تقدير خارج القسمة لدراسة معقولية الإجابة 

                  المقسوم          3.84         ←  التقدير  4

                  المقسوم عليه    0.8          ←  التقدير  1
              *  إجراء عملية القسمة :
                  نجعل المقسوم عليه عدداً صحيحاً بضرب 

                  كل من المقسوم و المقسوم عليه × 10
                  خارج القسمة =                    =           =  4.8                    الإجابة مقبولة       
( 4 )  أوجد خارج قسمة :  6.75  ÷  0.9 

              *  تقدير خارج القسمة لدراسة معقولية الإجابة 

                  المقسوم          6.75         ←  التقدير  0000
                  المقسوم عليه    0.9          ←  التقدير  0000
              *  إجراء عملية القسمة :

                  نجعل المقسوم عليه عدداً صحيحاً بضرب 

                  كل من المقسوم و المقسوم عليه × 10

                  خارج القسمة =                    =           =  0000                    الإجابة مقبولة       
( 5 ) أقسم  ۲573. 0 ÷  0.83    و تحقق من معقولية الناتج 
( 6 ) أوجد خارج قسمة : 
        ( ا  )   0.371  ÷  0.7                                   ( ب )     0.0767  ÷  0.13 

        ( حـ )   1.6167 ÷ 0.51                                ( ء  )       16.64  ÷   0.08
        ( هـ )   675 ÷ 0.9                                        ( و  )       4.384  ÷   3۲. 0
( 7 )  أوجد ناتج : 
        ( ا  )   [  34.58  +  41.37 ] ÷  0.31             ( ب )   [  46.798 – 45.643 ] ÷ 0.35
        ( حـ )   [ 19.645 – 4.73 ]  ÷ 0.38                ( ء  )   [  56. 3۲  +  45.36 ]  ÷  0۲. 0  
( 8 ) أوجد العدد الذى إذا ضرب فى 0.46  كان الناتج  0.0876 
( 9 )   برميل زيت به  ۲5. ۲36  كيلو جرام يراد تعبئته فى زجاجات بحيث يكون فى كل زجاجة 0.75 من 
         الكيلو جرام أحسب عدد الزجاجات 

( ب ) القسمة على عدد عشرى بدون باق : 

( 1 )  أوجد خارج قسمة :  7۲8. 77  ÷ 6.94     و ناقش معقولية الإجابة 
         الحلـــــ

         7۲8. 77    ÷  6.94  =  8. 777۲  ÷  694  = ۲. 11  
          بضرب كل من المقسوم و المقسوم عليه × 100   لكى نجعل المقام عدداً صحيحاً  

         7۲8. 77      ←  التقدير  80
          6.94          ←  التقدير  7
             (؛7*؛         ←  11 
         خارج القسمة قريب من التقدير فالإجابة معقولة 
( ۲ )  أوجد خارج قسمة 94.5  ÷  3.5   و تحقق من معقولية الإجابة 

( 3 ) أوجد خارج قسمة :  
        ( ا  )     65.7 ÷ 65.7                                   ( ب )     53.675  ÷  4.75 

        ( حـ )    0.171 ÷ 1.9                                    ( ء  )       53.55  ÷   3.15
( 4 ) أكمل ما يلى لتقدير ناتج العمليات الحسابية التالية :  
 

        ( ا  )                         التقدير                       =  0000


        ( ب )                         التقدير                       =  0000
( 5 )  ثوب من القماش طوله 38.64 من المتر تم تقسيمه إلى قطع متساوية طول القطعة الواحدة 8.4 من المتر
         أوجد عدد هذه القطع 
( 6 )  أوجد العدد الذى إذا ضرب فى 0.37  كان الناتج  893۲. 17
( 7 )  مستطيل مساحته 33.86  متر مربع ، و عرضه   0.5  متر   أوجد طوله 

( 8 )  أوجد عرض مستطيل مساحته ۲5. 10  متر مربع و طوله 4.1  متر ثم أحسب محيطه

( 9 ) حول إلى صورة عشرية : 
        ( ا  )      !؛2  = 0000                                               ( ب )     #؛4  = 0000                
        ( حـ )    !؛8   = 0000                                               ( ء  )     &؛5 ؛2  = 0000      
        ( هـ )    )؛0 ؛5  = 0000                                               ( و  )   !؛5 ؛2 ؛1   = 0000     
( حـ ) إيجاد خارج القسمة المنتهية لأقرب جزء من عسرة و جزء من مائة : 



( 1 ) للتحويل من كسر عادى إلى كسر عشرى : 
        أكتب فى صورة عشرية   %؛8  
        نقسم 5 ÷ 8 
        نلاحظ أن عملية القسمة أنتهت و بالتالى عملية القسمة منتهية  


( ۲ )  القسمة غير المنتهية :
         أكتب فى صورة عشرية    $؛9   لأقرب جزء من مائة
         نقسم 4 ÷ 9   
         نلاحظ أن عملية القسمة غير منتهية 
         نستطيع الإستمرار فى عملية القسمة  و حيث أن المطلوب  هو : 
         خارج القسمة مقرباً لجزء من مائة لذا نكتفى بالقسمة حتى ثلاثة
         أرقام عشرية ثم نستخدم قواعد التقريب 
         $؛9   T  0.44  لأقرب جزء من مائة  
( 3 )  أكمل : 
        ( ا  )  )؛4  T 0000 لأقرب جزء من عشرة          ( ب )   @؛3  T    0000    لأقرب جزء من مائة 
        ( حـ )   !؛3!؛ T 0000 لأقرب   !؛0 ؛0 ؛1                     ( ء  )   %؛7  T 0000 لأقرب   !؛0 ؛1
( 4 ) أوجد خارج قسمة  458.6 ÷  35   لأقرب جزء من عشرة 
       * الناتج المقدر : 
          458.6    ←   500      ،    35  ←   40
          بالتالى الناتج المقدر   5. 1۲  
       * إيجاد خارج القسمة : 
          إيجاد رقم العشرات :  35 × 1 < 45 < 35 × ۲   
          و يكتب فوق رقم العشرات
          إيجاد رقم الآحاد    :  35 × 3 < 108 < 35 × 4    و يكتب فوق رقم الآحاد
           نضع العلامة العشرية فى الوضع الأصلى 
          إيجاد رقم الجزء من عشرة : 35 × 1 < 36 <  35 × ۲   و يكتب فوق الجزء من عشرة 
          إيجاد رقم الجزء من مائة : نلاحظ أن 10 < 35 " المقسوم عليه " لذا نضع رقم الجزء من مائة = صفر
          نكتفى بالقسمة حتى رقميين عشريين لأن المطلوب التقريب لجزء من عشرة 
          بالتالى : 458.6 ÷  35   T  13.1   لأقرب جزء من عشرة 
         لاحظ أن : خارج القسمة قريب من المقدر له ،   فالإجابة معقولة  
( 5 )  أوجد خارج قسمة  546.8  ÷  53   لأقرب جزء من عشرة   هل إجابتك معقولة 
( 6 )  أوجد خارج قسمة  9.43  ÷  45. ۲  لأقرب جزء من مائة 
( 7 )  أوجد طول المستطيل الذى مساحته 35.147  سم۲  و عرضه 3.9 سم لأقرب جزء من مائة من السنتيمتر
( 8 )  أوجد خارج قسمة : 
        ( ا  )     9.568   ÷    !؛5 9                               ( ب )     !؛8 ۲  ÷  1۲5. 0  
        ( حـ )     #؛5 ؛2 ۲  ÷  01۲. 0                                ( ء  )     &؛0!؛4    ÷   0.85
( 9 )  ضع العلامة المناسبة "    >   أو  =  أو  <    "  مكان النقط : 
        ( ا  )     0.46  ÷  4.6           0000                0.01 
        ( ب )      53.7  ÷ 3.5           0000                5.37 ÷ 0.35         
        ( حـ )      845  ÷  4.9           0000                ( 84.5 ÷ 49 ) × 0.1 

الوحدة الثانية                            المجموعات
ماذا تعنى المجموعة ؟ 

تمهيد و تدريب :        أكمل ما يلى : 
        ( ا  )     فصول السنة : الربيع  ،  الخريف  ،  0000   ،   0000

        ( ب )     حروف كلمة هندسة هى :  هـ    ،   ن   ،  0000  ،   0000  ،   0000

        ( حـ )    أرقام العدد  345689 هى :  9  ، 8  ،    0000  ،   0000  ،   0000  ،   0000

المجموعة : 

               هى تجمع من الأشياء المعروفة و المحددة تحديداً تاماً ولها صفة مميزة مشتركة بينها 
ملاحظة : 

           المدن الجميلة فى مصر لا تكون مجموعة 

           لأن صفة الجمال غير محددة فهى تختلف من شخص لآخر 

تدريب : أكمل الجدول الآتى : 
	التعبيــــــــــــر
	مجموعة
	ليست مجموعة

	شهور السنة الهجرية
	ض 
	

	الزهور الجميلة
	
	ض 

	أيام الأسبوع
	
	

	حروف كلمة الرياضيات
	
	

	أرقام العدد 113456
	
	

	تلاميذ الفصل الذين زاروا القمر
	
	

	شهور السنة التى عدد أيامها 33 يوماً
	
	

	فصول السنة
	
	


عناصر المجموعة 

                       تسمى الأشياء التى تتكون منها المجموعة  عناصر المجموعة

مجموعة أيام الأسبوع هى : 

                                   السبت  ،  الأحد   ،  الأثنين   ،  الثلاثاء   ،  الأربعاء   ،  الخميس  ،  الجمعة 

                                 كل منها يسمى عنصراً من عناصر مجموعة أيام الأسبوع
تدريب ( 1 ) : 

        ( ا  )     عناصر مجموعة شهور السنة الهجرية هى  : 0000

        ( ب )     عناصر حروف كلمة ماهر هى :  0000

        ( حـ )    أرقام العدد  10384 هى :  0000

تدريب ( ۲ ) : 

                 بين أى من التجمعات التالية يكون مجموعة ، و فى حالة المجموعة أذكر جميع عناصرها : 

        ( ا  )     ألوان الطيف 

        ( ب )     الزهور الجميلة فى حديقة المدرسة

        ( حـ )    شهور السنة الميلادية التى تحتوى على حرف الراء   
التعبير عن المجموعة
  تكتب المجموعة بطريقتين هما:

     (1) طريقة السرد : و فيها تكتب عناصر المجموعة بين قوسين بالشكل {     }  و توضع علامة 

                            " ، " بين كل عنصر والآخر 
                            ، و يرمز للمجموعة بأحد الحروف الهجائية المكتوبة بشكل كبير مثل : سس  ،  صص   ،  ع
           فمثلاً : سس = مجموعة فصول السنة = { الصيف ، الخريف ، الشتاء ، الربيع }        

ملاحظات : 
             **   ليس من المهم مراعاة الترتيب عند كتابة عناصر المجمعة 

             **   لا تحتوى المجموعة على عنصر مكرر
             **   الزوج المرتب ( 3 ، 4 )  يختلف عن الزوج المرتب  ( 4 ، 3 )   لماذا ؟ 
                    بينما المجموعة  { 3 ، 4 }  هى نفسها المجموعة  { 4 ، 3 }     لماذا ؟

     (۲) طريقة الصفة المميزة : و فيها نحدد الصف التى تميز و تحدد عناصر المجموعة

           فمثلاً : سس =  { الربيع  ،  الخريف  ،   الشتاء  ،  الصيف  }     يعبر عنها كالتالى :  

                    سس =  مجموعة فصول السنة             أو 

                    سس =   { ( : ( فصل من فصول السنة }     
                           و تقرأ مجموعة كل ( حيث ( فصل من فصول السنة
تدريبات :
( 1 )  أكتب المجموعات التالية بطريقة الصفة المميزة : 

        ( ا  )     سس =  {  الشمال  ،  الجنوب  ،  الشرق  ،  الغرب  }  
        ( ب )     سص   =  {  أفريقيا  ،  آسيا  ،  أوروبا  ،  أمريكا الشمالية  ،  أمريكا الجنوبية  ،  أستراليا }   
        ( حـ )      ع      =  {   0 ، 3 ، 6 ، 9 ،  0000 }  
( ۲ )  أكتب المجموعات التالية بسرد جميع عناصرها : 

        ( ا  )     سس =  مجموعة حروف كلمة مشمش  
        ( ب )     سص   =  مجموعة محيطات العالم   
        ( حـ )      ع      =  مجموعة مضاعفات العدد   ۲
( 3 )  أكمل الجدول الآتى : 

	طريقة السرد
	طريقة الصفة المميزة

	
	مجموعة حروف كلمة الرياضيات

	{ شرق ، غرب ، شمال ، جنوب }
	{ ( : ( جهة من الجهات الأصلية }

	
	أيام الأسبوع

	
	

	{ 6 ، 5 ، 4 ، 3 ، 1 }
	أرقام العدد 113456

	{ 1 ، 3 ، 5 ، 7 ، 00000  }
	

	{ أبو بكر ، عمر ، عثمان ، على }
	

	
	{ ( : ( لون من ألوان علم مصر }


تمثيل المجموعة بشكل فن
      تمثل المجموعة بشكل فن بأن نضع جميع عناصرها داخل شكل هندسى مقفل " دائرة ، مستطيل ، 

      ، 0000  "  و أمام كل عنصر نضع نقطة أو علامة ضض  

فمثلاً : 

       المجموعة :  سس = { 3 ، 5 ، 7 }          تمثل بشكل فن المقابل : 
تدريبات :   
( 1 )    مثل المجموعة  سس = { ا ، ب ، حـ }      بشكل فن     
( ۲ )   مستخدماً شكل فن المقابل أسرد:  

                  سس  =


( 3 )   مستخدماً شكل فن المقابل أسرد ما يأتى :  

                  سس  =

                  سص  =

         العناصر الموجودة فى كل من  سس ، سص   =

( 4 )   أكمل الشكل المقابل ليدل على شكل فن للمجموعتين سس ، سص   
          سس  =    {  1 ،  3 ،  4 ، 5  }  

          سص    =    {  6 ،  3 ،  8 ، 5  } 


( 5 )   أكمل الشكل المقابل ليدل على شكل فن للمجموعتين سس ، سص   
          سس  =    مجموعة أعداد العد المحصورة بين 9 ، 15 

          سص    = مجموعة الأعداد الزوجية المحصورة بين 9 ، 15 

الإنتمـاء
تمهيد و تدريب :        أكتب المجموعة   سس   التى تعبر عن ألوان علم  مصر 

                              سس   =  {   أحمر ،                                 } 

  يمكن القول أن : 

                     أحمر ينتمى إلى مجموعة ألوان علم مصر   و يرمز لذلك بالرمز  :  أحمر  g    سس 
                    بينما أزرق لا ينتمى إلى مجموعة ألوان علم مصر   و يرمز لذلك بالرمز  :  أحمر  h    سس
             يستخدم الرمز g   ليدل على إنتماء عنصر لمجموعة            " و يقرأ ينتمى إلى "

                     ، الرمز h  ليدل على عدم إنتماء عنصر لمجموعة      " ويقرأ لا ينتمى إلى " 

ملاحظة :  الرمزان g  ،  h  يربطان بين عنصر ومجموعة
تدريب (1) : ضع الرمز المناسب g   أو  h  مكان النقط لتكون العبارة صحيحة : 

               1)  4 0000  { 1 ، 3 ، 7 }                           ۲)  ص 0000  مجموعة حروف كلمة مصر                      

               3)  7 0000  مجموعة أيام الأسبوع                  4)  3 0000  مجموعة الأعداد الفردية                      

               5)  3 0000  { 13 ، 33 ، 330 }                  6)  شهر مارس 0000  مجموعة فصول السنة     
تدريب (۲) : ضع الرمز المناسب g   أو  h  مكان النقط لتكون العبارة صحيحة :

                 إذا كانت سس = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 } 

               1)  4 0000  سس                                           ۲)  7 0000  سس                              

               3)  44 0000  سس                                         4)  5 0000  سس                              

               5)  6 0000  سس                                           6)  43 0000  سس       
تدريب (3) : أكمل بعدد مناسب
               1) إذا كانت :  4  g    { 3 ، ( ، 5  }    فإن : ( = 0000

               ۲) إذا كانت :  5  g  { 7 ، 9 ، (  }    فإن : ( = 0000

               3) إذا كانت :   5  g  { 4 ، ( + 1 }    فإن : ( = 0000

               4) إذا كانت :  000  g  { 3 ، 7 ، 5  }    ،   و تنتمى لمجموعة عوامل العدد 6
تدريب (4) : 

               إذا كانت سس =  { 3 ، 5 ، 6 ، 7 }  ،    صص  = مجموعة أرقام العدد 4657651     أكتب  

        ( ا  )    المجموعة  صص   بطريقة السرد

        ( ب )    مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سس و تنتمى إلى  سص      
        ( حـ )    مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سس و لا تنتمى إلى  سص      

        ( ء  )    مجموعة العناصر التى لا تنتمى إلى  سس و لا تنتمى إلى  سص      
تدريب (5) : 

      إذا كانت سس = مجموعة أعداد العد الأقل من 14  ،   صص  = مجموعة الأعداد الفردية الأقل من 10

     ،  ع = مجموعة أعداد العد الأقل من  ۲5   و يقبل القسمة على 5    أسرد كل من :  سس ،  سص   ،  ع ثم أوجد 
        ( ا  )    مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سس و لا تنتمى إلى  سص      
        ( ب )    مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سص   و لا تنتمى إلى  سص      
        ( حـ )    مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سس و لا تنتمى إلى   ع      

        ( ء  )    مجموعة العناصر التى لا تنتمى إلى  سس و  تنتمى إلى  سص      و  تنتمى إلى  ع  
أنواع المجموعات
المجموعة المنتهية : هى المجموعة التى عدد عناصرها محدود أى يمكن حصر عدد عناصرها 

فمثلاً : المجموعة : سس = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 }    مجموعة منتهية  عدد عناصرها = 4 
المجموعة غير المنتهية : هى المجموعة التى عدد عناصرها غير محدود  أى لا يمكن حصر عدد عناصرها                                

فمثلاً : المجموعة : سس = { 1 ، 3 ، 5 ، 0000 }    " مجموعة الأعداد الفردية "

                         مجموعة غير منتهية  لا يمكن حصر عدد عناصرها 
المجموعة الخالية : هى المجموعة التى لا تحتوى على أى عنصر 

                          و يرمز لها بالرمز  {    }    أو   Z   " ويقرأ   فاى  "   ،    عدد عناصرها = صفر
فمثلاً : مجموعة شهور السنة التى عدد أيامها 34 يوماً
ملاحظة :                          
           المجموعة  {  0  }  عدد عناصرها  = 1    و ليست مجموعة خالية 

تدريبات  :
 ( 1 )    أكمل الجدول الآتى : 

	المجموعة
	منتهية
	عدد عناصرها
	غير منتهية
	خالية

	شهور السنة الهجرية
	ض 
	1۲
	
	

	الزهور الجميلة
	
	
	
	

	أيام الأسبوع
	
	
	
	

	حروف كلمة الرياضيات
	
	
	
	

	أرقام العدد 113456
	
	
	
	

	تلاميذ الفصل الذين زاروا القمر
	
	
	
	

	مجموعة عوامل العدد 3
	
	
	
	

	{ 0 }
	
	
	
	

	مجموعة الأعداد الأولية الأصغر من ۲0
	
	
	
	


( ۲ )   أذكر مع بيان السبب أى المجموعات التالية منتهى و أيها غير منتهى 
        ( ا  )    مجموعة أعداد العد التى تقبل القسمة على 3      

        ( ب )    مجموعة سكان محافظة أسوان      
        ( حـ )    مجموعة البحار فى العالم       

        ( ء  )    مجموعة الأعداد الفردية
        ( هـ )    مجموعة الأسماك فى محيطات العالم 

( 3 )    عين المجموعة الخالية فيما يلى : 
        ( ا  )    مجموعة المدارس الإعدادية فى جمهورية مصر العربية      

        ( ب )    مجموعة طلاب فصلك الذين سافروا إلى القمر      
        ( حـ )    مجموعة الأعداد الزوجية الواقعة بين 4 ، 6 

        ( ء  )    مجموعة الأعداد الأولية الواقعة بين 9 ، 18 

        ( هـ )    مجموعة  الطيور التى لها سبعة أرجل
المجموعات المتساوية
تمهيد و تدريب :        
          أكمل :    إذا كانت :   سس = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 }   ،   سص  = { 6 ، 4 ، 3 ، 5 }     
                      عدد عناصر المجموعة سس  0000  عدد عناصر المجموعة سص

         المجموعة سس = المجموعة صص  إذا كانت المجموعتان لهما نفس العناصر بالضبط
تدريبات  :
 ( 1 )   إذا كانت :  سس =  مجموعة حروف كلمة حامد    ،   سص   =  مجموعة حروف كلمة أحمد 

           ،  ع  =  مجموعة حروف كلمة حميدة 

        ( ا  )    أكتب المجموعات     سس  ،  سص    ،  ع    بطريقة السرد    

        ( ب )     هل  سس =  سص    ؟   
        ( حـ )     مثل شكل فن للمجموعتين سس  ،  سص      
        ( ء  )     هل  سس =   ع     ؟
        ( هـ )     مثل شكل فن للمجموعتين سس  ،   ع        

( ۲ )  إذا كانت : سس =  مجموعة أرقام العدد 54345    ،   سص   =  مجموعة أرقام العدد  3045 

        ( ا  )    أكتب المجموعتين     سس  ،  سص      بطريقة السرد    

        ( ب )     هل  سس =  سص    ؟ 
        ( حـ )     مثل شكل فن للمجموعتين سس  ،  سص      
( 3 )   أوجد قيمة كل من الرمزين ا ، ب واللذان يجعلان العبارة صحيحة فيما يأتى : 

               1)  { ا  ، 6 } = { ب ، 3 }                                  ۲)  { 5 ، ا  ، 8 } = { ب ، 9 ، 8 }                   
               3)  { 3 ، ا  ، 6 } = { 6 ، 3 ، 4 }                       4)  { ا  + 1 ، 6 } = { ب – 1  ، 3 }  
الإحتواء و المجموعات الجزئية
 تدريب  :
           إذا كانت سس =  {  1 ، 3 ، 4 ، 5 }  ،  سص  =  { 3 ، 4 }   
           أكمل شكل فن المقابل 

           ثم أكمل :  
           كل عناصر المجموعة 0000  تنتمى إلى المجموعة 
           لذا يقال أن : 
                          المجموعة 0000  مجموعة جزئية من المجموعة 
           و يرمز لذلك بالرمز :   0000   e  0000                  
     **  يستخدم الرمز e  ليدل على إحتواء مجموعة فى مجموعة  " ويقرأ مجموعة جزئية "

           فإذا كانت : سص  e  صس   فإن : سص  مجموعة جزئية من  صس 

                        أو المجموعة  سص  محتواة فى المجموعة   صس
فمثلاً : إذا كانت : سس = { 1 ، 3 ، 4 }      ،   صص  = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 }   فإن : سس  e  صص  
لاحظ : *  جميع عناصر المجموعة   سص  موجودة  فى المجموعة  صس

         *   كل مجموعة  صس   جزئية من نفسها   صس   e  صس
         *   المجموعة الخالية  جزئية من أى مجموعة    أى أن :  Z  e  صس  ،   Z  e  صص   
   **  يستخدم الرمز f  ليدل على عدم إحتواء مجموعة فى مجموعة  " ويقرأ مجموعة غير جزئية "

           فإذا كانت : سس  f  صص   فإن : سس  مجموعة غير جزئية من  صص 

                        أو المجموعة  سس  ليست محتواة فى المجموعة   صص
لاحظ :   أحد عناصر المجموعة   سس  على الأقل غير موجود  فى المجموعة صص 
فمثلاً : إذا كانت : سس = { 5 ، 3 ، 4 }      ،   صص  = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 }   فإن : سس  f  صص   

         لأن :  5  g  سس     ،   5 h  صص 
لاحظ :  الرمزان  e   ،  f   يربطان بين مجموعة و مجموعة 

             بينما الرمزان g  ،  h  يربطان بين عنصر ومجموعة
تدريبات

( 1 )     ضع الرمز المناسب g   أو  h  أو e  أو  f  مكان النقط لتكون العبارة صحيحة : 

               1)  { 7 }  0000  { 1 ، 3 ، 7 }           

               ۲)  3 0000  { 1 ، 3 ، 7 }           

               3)  { 731 } 0000  { 1 ، 3 ، 7 }           

               4)  33 0000  { 1 ، 3 ، 7 }           

               5)  18 0000  { 3 ، 6 ، 9 ، 0000  }    
               6)   { أسوان } 0000  مجموعة محافظات جمهورية مصر العربية 

               7)   المثلث  0000  مجموعة الأشكال الرباعية 

               8)   {  8  }  0000 مجموعة الأعداد الفردية 


( ۲ )  أكمل شكل فن المقابل حيث :

              سس = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8  }      
          ،  سص = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4  }      ،    ع  = {  3 ، 4 ، 5 ، 6  } 
           ثم أجب عن الأسئلة التالية :

        ( ا  )    هل     سص  e  سس   ؟  و لماذا ؟     

        ( ب )     هل     ع     e  سس  ؟  و لماذا ؟     

        ( حـ )     هل     سص  e  ع        ؟  و لماذا ؟     
        ( ء  )     هل     ع      e  سص   ؟  و لماذا ؟     

( 3 )   أكتب جميع المجموعات الجزئية من المجموعة    سس = { 4 ، 5 ، 6 }        
( 4 )   إذا كانت سس ، سص   مجموعتان ، و كان :  8  g   سس  ،  8  g  سص    ،  9  g  سس  ، 9  g  سص             
          ،  6  g  سس    ،  6 h   سص      ،   7  h  سس    ،  7  g  سص         أكتب   سس    ،   سص    بطريقة

          السرد ثم مثلها بشكل فن و بين هل   سس    =   سص     ؟  و لماذا  ؟ 

تقاطع مجموعتين
تمهيد و تدريب :

         إذا كانت : سس = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 }   ،  سس = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 } 
         فإن :   ع  =  مجموعة العناصر المشتركة بين المجموعتين سس ، صص

                  ع  =  0000   
         تسمى  ع  مجموعة تقاطع المجموعتين سس ، صص  ،  و تكتب سس بلا  صص 
         ظلل منطقة جميع العناصر المشتركة بين المجموعتين سس ، صص
         تقاطع المجموعتين هو سس ، صص  مجموعة جميع العناصر المشتركة بين المجموعتين سس ، صص  
فمثلاً : إذا كانت : سس = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 }    ،   صص  = { 5 ، 6 ، 7 ، 8 } 

         فإن : مجموعة تقاطع المجموعتين سس ، صص  و تكتب " سس بلا  صص  = { 5 ، 6 } 

 ملاحظات : 

              **   5  g  سس     ،  5  g  سص             أيضاً        6  g  سس     ،    6  g  سص    

              **   سس بلا  صص  = سص   بلا  صس                                  أى أن :  عملية التقاطع إبدالية

              **   سس بلا  Z   =  Z          ،         سس بلا  صس  =   سس
              **   (  سس  بلا  صص )  بلا  ع      ،  سس  بلا  (  سص  بلا ع )    أى أن :  عملية التقاطع تجميعية 
              **   إذا كان : سس بلا  صص  =  Z      فإن : المجموعتان سس  ،  صص  منفصلتان أو متباعدتان 

              **   إذا كانت : سس e  صص     فإن :  سس بلا  صص  =  سس    أرسم شكل فن يوضح ذلك 

              **   إذا كانت : سس =  صص      فإن :   سس بلا صص  = صص   بلا  صس =   صس  =  صص                                                                                             
تدريبات

( 1 )   أكمل :   ( ا  )     {  7 ، 8 ، 9  } بلا  {  6 ، 8 ، 5 }          = 0000     

                     ( ب )     {  1 ، 3 ، 4  } بلا  {  1 ، 3 ، 5 ، 6 }     = 0000     

                     ( حـ )     {  5 ، 6 ، 7  } بلا  {  6 ، 8 ، 5 ، 65 }  = 0000     

                     ( ء  )     {  5 ، 6 ، 7  } بلا  {  6 ، 7 ، 5 ، 9 }     = 0000       ماذا تلاحظ ؟ 

                     ( هـ )     {  5 ، 6 ، 7  } بلا  {  9 ، 8 ، 1 ، 3 }     = 0000       ماذا تلاحظ ؟ 

   
 ( ۲ )  بإستخدام الشكل المقابل أكمل : 

        ( ا  )     سس  بلا  صص                = 0000     

        ( ب )     سس  بلا   ع                     = 0000     

        ( حـ )     سص   بلا   ع                      = 0000     

        ( ء  )    سس  بلا  سص   بلا   ع           = 0000     
( 3 )   إذا كانت سس = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 }    ،   صص  = { 5 ، 6 ، 7 ، 8 }   ،  ع  = {  3 ، 6 ، 9 } 
          أوجد  (  سس  بلا  صص )  بلا  ع      ،  سس  بلا  (  سص  بلا ع )  ماذا تلاحظ ؟  مثل شكل فن لهذه المجموعات                               
( 4 )   عبر عن ما تمثله المنطقة المظللة  بإستخدام الرمز  بلا   فى كل شكل مما يلى :  


إتحاد مجموعتين
 تمهيد و تدريب :

         إذا كانت : سس = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 }   ،  سس = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 } 
         فإن :   ع  =  مجموعة كل الموجودة فى سس ، صص    أو كليهما
                  ع  =  0000   

         تسمى  ع  مجموعة إتحاد المجموعتين سس ، صص  ، و تكتب  سس بلآ  صص  
         ظلل منطقة مجموعة كل الموجودة فى سس ، صص    أو كليهما

         إتحاد المجموعتين سس ، صص  هو المجموعة التى تحوى جميع العناصر التى تنتمى للمجموعتين سس ، صص  

          أو كليهما  

فمثلاً : إذا كانت : سس = { 3 ، 4 ، 5  }    ،   صص  = { 5 ، 6 ، 7 } 

         فإن : مجموعة إتحاد المجموعتين سس ، صص  و تكتب " سس بلآ  صص  = { 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 } 

ملاحظات : 

              **   سس بلآ  صص  = سص   بلآ  صس                                  أى أن :  عملية التقاطع إبدالية
               **   سس بلآ   Z   =  سس              ،         سس بلآ  صس  =   سس
              **   (  سس بلآ  صص )   بلآ    ع      ،  سس   بلآ  (  سص   بلآ  ع )    أى أن :  عملية الإتحاد تجميعية 
              **   إذا كانت : سص   e  صس     فإن :  سص   بلآ  صس =   صس                                                                                               
              **   إذا كانت : سس =  صص      فإن :   سس بلآ  صص  = صص   بلآ  صس =   صس  =  صص                                                                                             
تدريبات

( 1 )   إذا كانت سس = { 3 ، 4 ، 5  }    ،   صص  = { 1 ، 4 ، 7 }  ،  ع  = {  3 ، 5 } ، ل = { 3 ، 5 } أكمل : 
          سس بلآ  صص  = 0000                          ،                 سس بلآ  ع   =  0000
            ع  بلآ  صص   = 0000                          ،                   ل  بلآ  ع   =  0000
          سس بلآ  صس  = 0000                          ،                   ع  بلآ  Z   =  0000
( ۲ )  بإستخدام الشكل المقابل أكمل : 
        ( ا  )   سس بلآ  صص             = 0000                          
        ( ب )   سس بلآ         ع                                   = 0000     

        ( حـ )   سص  بلآ         ع                 = 0000     

        ( ء  )   سس بلآ  صص  بلآ         ع     = 0000     

( 3 )   إذا كانت سس = { 3 ، 4 ، 5  }    ،   صص  = { 1 ، 4 ، 7 }  ،  ع  = {  7 ، 5 ، 6 } أكمل : 
          سس بلآ  صص  = 0000                          ،                 سس بلا  ع   =  0000
            ع  بلآ  صص   = 0000                          ،               سس بلآ  صص  بلآ         ع     = 0000     
         (  سس بلآ  صص )   بلا    ع        = 0000        ،             (  سس بلا ع )    بلآ   صص        = 0000                    
          ثم أرسم شكل لهذه المجموعات 
( 4 )   عبر عن ما تمثله المنطقة المظللة  بإستخدام الرمزين  بلا ،  بلآ  فى كل شكل مما يلى :  



المجموعة الشاملة
 تمهيد :

    إذا كانت : صس  = مجموعة النشاط الرياضى فى فصلك 

              ،   صص  =  مجموعة النشاط الثقافى فى فصلك
    فإنه : يمكن إختيار مجموعة أكبر من المجموعتين صس  ، صص   بحيث تكون صس  ، صص   مجموعات جزئية 

            منها ، تسمى هذه المجموعة بالمجموعة الشاملة و يرمز لها بالرمز ش
    مثل :  مجموعة الأنشطة بالصف الخامس  أو  مجموعة طلاب الفصل الخامس  أو  مجموعة طلاب المدرسة 
المجموعة الشاملة ش هى :

               المجموعة الأم التى تحتوى على جميع المجموعات الجزئية و التى تتعلق بموضوع معين
ملاحظة : 
           تمثل المجموعة الشاملة  ش  بمستطيل و المجموعات الجزئية منها بمنحنيات مغلقة داخل هذا المستطيل
تدريبات

( 1 )   إذا كانت صس  =  {  القاهرة  ،  أسوان ،  المنيا  }   ،  صص  =  {  السويس  ،  البحيرة  ،  أسيوط } 
          أكتب المجموعة الشاملة  ش  للمجموعتين  سس  ،  صص
( ۲ )  إذا كانت صس  =  { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 }   ،  صص  =  {  5  ،  6 ،  7 }   ،   ع  = {  8 ، 9 ، 10 } 
          أكتب المجموعة الشاملة  ش  للمجموعات   سس  ،  صص       ،   ع  

( 3 )   أكمل الشكل المقابل ليدل على شكل فن للمجمعات التالية : 
         ش =  {  (: ( g ط  ،  1 (  (  (  9  }   
       ،  صس  =  { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 } 
      ،  صص  =  {  3  ،  6 ، 4 ،  7 }   
ثم أكمل :  
          سس بلآ  صص  = 0000       ،         سس بلا  صص   =  0000
( 4 )   إذا كانت  ش =  مجموعة أعداد العد الأقل من  9    ،   صس  =  مجموعة أعداد العد الزوجية الأقل من  9 
          صص  =  مجموعة أعداد العد الفردية    
          أسرد كلاً من المجموعات ثم مثلها بشكل فن 

( 5 )  من شكل فن المقابل  أكمل :  
           ش =  0000      
       ،  صس  =  0000
       ،  صص  =   000
       ،   سس بلآ  صص  = 0000     

       ،   سس بلا  صص   =  0000
       ،   ع     =  مجموعة  العناصر التى تنتمى إلى  ش  و لا تنتمى إلى سس
                =  0000
       ،   ل = مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سس   و تنتمى إلى صص    =  0000
       ،   م = مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سص    و تنتمى إلى صس    =  0000
مكملة المجموعة
تمهيد :

         إذا كانت : ش =  { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 ، 5 ، 6  }   ،   صس  =  { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 }
         فإن : مجموعة  العناصر التى تنتمى إلى  ش  و لا تنتمى إلى سس  =  {  5 ، 6 } 

               تسمى هذه المجموعة مكملة المجموعة  سس  و يرمز لها بالرمز  سس/
          مكملة المجموعة  سس  بالنسبة للمجموعة ش  هى مجموعة العناصر التى تنتمى للمجموعة

           ش   و لا تنتمى للمجموعة  سس    و يرمز لها بالرمز  سس/ 

        ملاحظات  :  سس بلآ   سس/    =   ش                           ،    سس بلا  سس/      =  Z
تدريبات

( 1 )   إذا كانت  ش =  { 5 ، 7 ، 9 ، 10 ، 11 }   
          ،   صس  =  { 5 ، 7 ، 9 }    ،   صص  =  { 5 ، 7 ، 10 }    
          أرسم شكل للمجموعات ثم أكمل : 

   سس/    =  0000 

   صص /    =  0000 

                   سس بلآ  صص  = 0000     

                   سس بلا  صص   =  0000
                   سس/  بلآ  صص / = 0000     

                   سس/  بلا  صص /  =  0000
                  ( سس  بلآ  صص ) / = 0000     

                  ( سس  بلا  صص ) /  =  0000
( ۲ )  بإستخدام شكل المقابل أكمل : 
         ش =   0000
        صس  =   0000
        صص  =  0000
         سس/    =  0000 
         صص /    =  0000 

         سس بلآ  صص  = 0000     

         سس بلا  صص   =  0000
        سس/  بلآ  صص / = 0000     

        سس/  بلا  صص /  =  0000
        ( سس  بلآ  صص ) / = 0000     

        ( سس  بلا  صص ) /  =  0000
الفرق بين مجموعتين
تمهيد :

         إذا كانت صس  = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 }     ،   صص  = { 3 ، 4 ، 6 ، 7 }     
         فإن : مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سس   و تنتمى إلى صص    = { 1 ، ۲  } 
                تسمى هذه المجموعة (  سس   فرق  صص    ) و يرمز لها بالرمز  سس –   صص           
              ،  مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  سص    و تنتمى إلى صس    =  { 6 ، 7 }
                تسمى هذه المجموعة (  سص   فرق  صس   ) و يرمز لها بالرمز  سص   –   صس           
         مجموعة الفرق بين المجموعتين سس  ،  صص    هى مجموعة العناصر التى تنتمى للمجموعة 

            سس    و لا تنتمى للمجموعة   صص     و يرمز لها بالرمز  سس –   صص 

        لاحظ  :  سس –   صص  ≠   سص  –   صس  

                ، سس  –   صس  =  Z     ،   سس  –    Z =  سس     ،     ش   –   صس   =   سس/       

تدريب (1) : بإستخدام شكل فن المقابل أكمل : 

               **  سس =   0000

               **  7  0000  سس     ،   7  0000  صص   

               **  سس  بلا   صص  = 0000

               **  سس  بلآ  صص   = 0000

               **  سس –   صص  = 0000

               **  سس/    = 0000

               **  (  سس  بلا   صص  )/  = 0000

تدريب (۲) :  إذا كانت   ش  = { 1 ، ۲ ، 3 ، 4 ، 5 ، 6  }    ،   صس  = { 5 ، ۲ ، 3 }

               ، صص  = { 3 ، 4 ، 5 }  مثل هذه المجموعات بشكل فن  ثم أسرد كلاً من : 
               سس  بلا   صص    ،  سس  بلآ  صص    ،  سس –   صص    ،  سص  –   صس   ،  سس/    
تدريب (3) : إذا كانت    ش  = { 1 ، ۲ ، 3 ، 0000 ، 15  }    ،   صس  = { 1 ، ۲ ، 3 ، 5 ، 7 ، 9  }
                             ،   صص  = { 1 ، 3 ، 5 ، 7  }                ،    ع  =  {  5 ، 6 ، 7 ، 8 } 
                أسرد : 
                        سس –   صص    ،  سص  –   صس   ،  سس –   ع    ،     سص  –   ع 

                      ،  (  سس –   صص    ) –   ع 
 ،  (  سس –   ع    ) –   صص


تدريب (4) :  عبر عن ما تمثله المنطقة المظللة  فى كل شكل مما يلى :  


الوحدة الثالثة                            الهندسة
الدائـــــــرة

تدريب و تمهيد : 
   (1)   طلب منك معلم التربية الرياضية رسم دائرة منتصف ملعب كرة القدم و تخطيطها بالجير ، كيف تقوم بذلك ؟ 
   (۲)  أذكر أشياء من حولك على شكل دائرة ؟           
تعريف : 
          الدائرة هى :  مجموعة من النقاط التى تكون على أبعاد متساوية من نقطة ثابتة تسمى مركز الدائرة 
                             و البعد الثابت يسمى نصف القطر 
رسم الدائرة : 

                 لرسم دائرة نستخدم الفرجار " البرجل " 
                 أفتح الفرجار فتحة مناسبة ثم ثبت سن الفرجار " البرجل " عند نقطة  م   
                 ، و سن القلم الرصاص  عند ا  ثم حرك سن القلم دورة كاملة حتى يعود 
                  القلم عند ا   مرة أخرى فتحصل على شكلاً كما بالشكل المقابل 

تدريب : 

         أرسم دائرة طول نصف قطرها  4  سم 
 
مفاهيم أساسية : 
نصف قطر الدائرة : هو قطعة مستقيمة طرفاها مركز الدائرة و أى نقطة g  الدائرة 
                           مثل               ،               ؛   
                        لاحظ أن :  م ا  = م ب  =  م  حـ  = نق
وتر الدائرة : هو أى قطعة مستقيمة تصل بين نقطتين على الدائرة  مثل 

قطر الدائرة :  هو وتر يمر بمركز الدائرة   مثل 
                 طول قطر الدائرة = 
۲ طول نصف قطر الدائرة =  ۲ نق
                 طول قطر الدائرة  هو أطول وتر فيها 
تدريب : 

          الشكل المقابل يمثل دائرة مركزها ن  أكمل :  

       1 –                      0000   للدائرة

       ۲ –                      0000   للدائرة 

       3 –                     0000  للدائرة

       4 –                     0000  للدائرة          

       5 –   ضع العلامة المناسبة (  >   ،    =   ،  <   )  مكان النقط :  

                  ا  )    ب حـ      0000      ( ص 
                  ب )    ن  ب      0000      ن  ص

                  حـ )     ب حـ      0000      ا  ب
                  ء  )    ا  ب       0000      ( ص
ملاحظة :   الشكل المقابل يمثل دائرة  مركزها م     ،   طول نصف قطرها   نق
           *  النقط  ا  ،  ب    تقع على الدائرة   
               أى أن :  ا   g  الدائرة  م    فيكون :  م ا  =  نق
                        ،  ب  g  الدائرة  م    فيكون :  م ب  =  نق
           *  النقط   حـ  ،  ء     تقع داخل الدائرة   

               أى أن :  حـ  تقع داخل  الدائرة  م    فيكون :  م حـ  <  نق
                        ،  ء  تقع داخل   الدائرة  م    فيكون :  م ء  <  نق
           *  النقط   هـ  ،  و     تقع خارج الدائرة   

               أى أن :  هـ   تقع خارج  الدائرة  م    فيكون :  م هـ  >  نق
                        ،  و   تقع خارج  الدائرة  م    فيكون :  م و   >  نق
تدريبات

( 1 )  أرسم دائرة مركزها  م   و طول نصف قطرها  6  سم  ثم حدد النقط  ا  ، ب ، حـ حيث :  م ا  = 7  سم  
          ، م ب = 6  سم ،  م  حـ = 4  سم  ، أكمل بإختيار  (  على  أو  داخل  أو  خارج  ) لنكون العبارة صحيحة : 
           النقطة  ا   تقع   0000   الدائرة                   ،              النقطة  ب  تقع  0000  الدائرة 
           النقطة  حـ  تقع   0000   الدائرة                   ،              النقطة  ء   تقع  0000  الدائرة
( ۲ )  أرسم دائرة مركزها  م   و طول نصف قطرها  10  سم  ، أرسم القطر         ،  الوتر             بحيث 
         ا حـ  = 6  سم  صل             ،             أوجد بالقياس كل من :  ق ( (  ا حـ ب )  ،           ؛  

( 3 )  فى الشكل المقابل :  الدائرة  م  طول نصف قطرها  8  سم  
        ،  الدائرة  ن طول نصف قطرها  5  سم 
        أوجد طول  
( 4 )   فى الشكل المقابل :  الدائرة  م  طول نصف قطرها  4  سم  

        ،  الدائرة  ن طول نصف قطرها  ۲  سم 
        أوجد طول  

( 5 )   فى الشكل المقابل :  دائرتان لهما نفس المركز م  ،  طولا نصفى 

          قطريهما  5  سم  ،  3  سم   أكمل : 
          حـ ء  =  0000  سم 
          ا ب  =  0000  سم
           ء و  = 0000  سم
( 6 )   فى الشكل المقابل :  

                أحسب محيط المربع إذا كان طول نصف قطر الدائرة 4  سم  
( 7 )  أرسم  الدائرة  م  طول قطرها  8  سم  ،  حدد النقط ا  ، ب ، حـ على الدائرة  حيث ا  ب = ا  حـ  = 5  سم  
         أرسم كل من        ،           ؛            ثم أوجد أطوال أضلاع المثلثين  :  م ا ب  ،  م ا حـ  
رسم المثلث 
تذكر : 
       ( 1 )  رسم مثلث بمعلومية طولى ضلعين و قياس الزاوية المحصورة بينهما :

       مثال : أرسم  " ا ب حـ الذى فيه :  ا ب = 5  سم  ،  ب حـ = 4  سم   

              ،  ق ( ( ب ) = 60 ْ 

       1 –  نرسم          حيث : ا ب = 5  سم  

      
       ۲ –  نرسم  ( ب حيث : ق ( ( ب ) = 60 ْ

       3 –  نرسم             حيث : ب حـ = 4  سم  

       4 – نصل           

       ( ۲ )  رسم مثلث بمعلومية قياسى زاوية و طول ضلع :

       مثال : أرسم  " ا ب حـ الذى فيه :  ا ب = 5  سم  

              ،  ق ( ( ب ) = 30 ْ  ،  ق ( ( ا ) = 80 ْ

       1 –  نرسم          حيث : ا ب = 5  سم  

      

       ۲ –  نرسم  ( ا حيث : ق ( ( ا ) = 80 ْ




       3 –  نرسم  ( ب  حيث : ق ( ( ب ) = 30 ْ

              

              ثم نصل            ، 

رسم المثلث إذا علم أطوال أضلاعه الثلاثة 

[ 1 ]  رسم المثلث المتساوى الأضلاع 
         مثال : أرسم " ا ب حـ  متساوى الأضلاع الذى طول ضلعه  3  سم 
الخطوات : 
       1 –  نرسم          حيث : ا ب = 3  سم  

       ۲ –  نفتح الفرجار بفتحة  3  سم  و نركز  فى  ا  و نرسم قوساً
             و بنفس الفتحة نركز فى ب و نرسم قوساً آخر يقطع القوس الأول فى حـ
       3 –   نرسم          ،             لنحصل على " ا ب حـ  متساوى الأضلاع
تدريبات  
 ( 1 )   أرسم  المثلث  ء هـ و المتساوى الأضلاع الذى طول ضلعه 4  سم  ثم أحسب محيطه

 ( ۲ )  أرسم  المثلث  ( ص ع  المتساوى الأضلاع الذى محيطه 15  سم  

[ ۲ ]  رسم المثلث المتساوى الساقين 

         مثال : أرسم " ا ب حـ  متساوى الساقين الذى طول قاعدته  3  سم 

                 و طول كل من ساقيه  5  سم 

الخطوات : 

       1 –  نرسم          حيث : ا ب = 3  سم  

       ۲ –  نفتح الفرجار بفتحة  5  سم  و نركز  فى  ا  و نرسم قوساً

             و بنفس الفتحة نركز فى ب و نرسم قوساً آخر يقطع القوس الأول فى حـ

       3 –   نرسم          ،             لنحصل على " ا ب حـ  متساوى الساقين 

تدريبات  

 ( 1 )   أرسم  المثلث  ء هـ و المتساوى الساقين الذى طول قاعدته 4  سم  ،  طول كل من ساقيه 6  سم 
 ( ۲ )  أرسم  المثلث  ( ص ع  الذى فيه  ( ص = 5  سم  ،  ( ع = ص ع = 3  سم  ثم أحسب محيطه 
[ 3 ]  رسم المثلث المختلف الأضلاع 

         مثال : أرسم " ا ب حـ  متساوى الأضلاع الذى فيه ا ب = 6  سم 

               ،  ا حـ  =  5  سم   ،  ب حـ  =  4  سم  

الخطوات : 

       1 –  نرسم          حيث : ا ب = 6  سم  

       ۲ –  نفتح الفرجار بفتحة  5  سم  و نركز  فى  ا  و نرسم قوساً

             و بفتحة 4  سم نركز فى ب و نرسم قوساً آخر يقطع القوس الأول فى حـ

       3 –   نرسم          ،             لنحصل على " ا ب حـ  

تدريبات  

 ( 1 )   أرسم  المثلث  ء هـ و  الذى فيه  ء هـ = 3  سم  ،  هـ و = 4  سم  ،  ء و =  5  سم 

           ثم أوجد بالقياس   ق ( ( ء هـ و )  ما نوع المثلث ء هـ و بالنسبة لزواياه  ؟
 ( ۲ )  أرسم  المثلث  ( ص ع  الذى فيه  ( ص = 5  سم  ،  ( ع = 7  سم   ،   ص ع = 3  سم 
           ثم أوجد بالقياس   ق ( ( ( ص ع )  ما نوع المثلث  ( ص ع  بالنسبة لزواياه  ؟ 
( 3 )   أرسم  المثلث  ا ب حـ  الذى فيه  ا ب = 5  سم  ،  ب حـ = 7  سم  ،  ا حـ =  10  سم 

           ثم أرسم دائرة مركزها ب  و طول نصف قطرها  5  سم  ثم أكمل : 
          ( ا  )  النقطة ا   تقع   0000  الدائرة                             
          ( ب )  النقطة حـ  تقع   0000  الدائرة                             
          ( حـ )   0000    يسمى نصف قطر فى الدائرة             
( 4 )   أرسم  المثلث  ء هـ و  الذى فيه  ء هـ = 6  سم  ،  هـ و = 8  سم  ،  ء و =  10  سم 

           ثم أرسم دائرة مركزها  م  و التى يكون           قطر فيها  ثم أختر الإجابة الصحيحة :
          ( ا  )  النقطة ا   تقع   0000  الدائرة                               (   على     أو    داخل    أو  خارج   )                        

          ( ب )  النقطة ب  تقع   0000  الدائرة                               (   على     أو    داخل    أو  خارج   )                        

          ( حـ )             0000                                                   (   وتر   أو    قطر  أو   نصف قطر )                        

          ( ء  )  م ب =  0000  سم                                             (     5        أو      3      أو    4   )                        


( 5 )  أرسم المستطيل   ا ب حـ  ء الذى فيه  ا = 6  سم  ،  ب حـ  = 4  سم  ثم أرسم على كل من          ، 
                    ،             أربعة مثلثات متساوية الأضلاع  و تكون جميعها خارج المستطيل ا ب حـ  ء  ثم احسب
          محيط الشكل المرسوم 
( 6 )  أرسم المربع   ا ب حـ  ء الذى طول ضلعه  4  سم  ثم أرســـــــــــــم على كل من             ، 

                    ،             أربعة مثلثات متساوية الأضلاع  و تكون جميعها خارج المستطيل ا ب حـ  ء  ثم احسب

          محيط الشكل المرسوم 

( 7 )  هل  يمكن رسم المثلث المتساوى الساقين و الذى طول قاعدته  5  سم  ، و طول كل من ساقيه  ۲ سم 
( 8 )  هل  يمكن رسم مثلث أطوال أضلاعه  4  سم  ،  5  سم  ،  9  سم 
رسم القطع المستقيمة العمودية على أضلاع المثلث

من الرؤوس المقابلة 
تذكر : 

       رسم قطعة مستقيمة عمودية على مستقيم من نقطة خارجة عنه :

                 1 –  أرسم المستقيم 

                         و خذ نقطة ا    واقعة خارجة عنه


   

                 ۲ –  أرسم زاوية قائمة بإستخدام مثلث قائم الزاوية 

                        نضع الحافة المستقيمة ( المسطرة ) على 

                         ثم نضع أحد ضلعى القائمة للمثلث القائم الزاوية 

                          على الحافة كما بالشكل المقابل 

                         نحرك المثلث فى إتجاه السهم  لينزلق على الحافة حتى يصل إلى نقطة  ا  
                        " يمكن رسم زاوية قائمة  بأى طريقة أخرى " 



                3 –   نرسم              لتكون        M  
                         كما بالشكل المقابل   

إرتفاعات المثلث
أولاً : إذا المثلث حاد الزوايا 
     فى الشكل المقابل : 
      المثلث  ا ب حـ  حاد الزوايا 
      أتبع نفس الخطوات السابقة لرسم           M   
      ،            M           ،            M   
لاحظ أن :  
            *            ،              ؛               تتقاطع فى نقطة واحدة  تقع داخل المثلث ا ب حـ  
            *   تسمى أطوال القطع        ،            ؛             إرتفاعات المثلث ا ب حـ         
ثانياً : إذا المثلث قائم الزوايا 

     فى الشكل المقابل : 

      المثلث  ا ب حـ  قائم الزوايا 

      أتبع نفس الخطوات السابقة لرسم           M   
      ،            M           ،            M   

لاحظ أن :  

            *            ،              ؛               تتقاطع فى نقطة  حـ   ( رأس الزاوية القائمة )
ثالثاً : إذا المثلث منفرج الزوايا 

     فى الشكل المقابل : 

      المثلث  ا ب حـ  منفرج الزوايا 

      أتبع نفس الخطوات السابقة لرسم           M   
      ،            M           ،            M   

لاحظ أن :  

            *            ،              ؛               تتقاطع فى نقطة واحدة  تقع خارج المثلث ا ب حـ  

تدريبات  

 ( 1 )   أرسم  المثلث  ا ب حـ  المتساوى الأضلاع الذى طول ضلعه  5  سم  ثم أرسم القطع العمودية           ، 
                   ،            من رؤوسه على الأضلاع المقابلة           ،         ؛         على الترتيب ثم أوجد بالقياس  
            أطوال هذه القطع  و أذكر ماذا تلاحظ  ؟ 
 ( ۲ )  أرسم  المثلث  ( ص ع  الذى فيه  ( ص = 6  سم  ،  ( ع = ص ع = 5  سم  ثم أرسم القطعة
          المستقيمة  العمودية          من نقطة  ع  على                و قس طولها 
( 3 )   أرسم  المثلث  ا ب حـ  الذى فيه  ا ب = 3  سم  ،  ب حـ = 5  سم  ،  ا حـ =  7  سم  حدد نوع
           المثلث بالنسبة لقياسات زواياه  ثم أرسم القطعة المستقيمة العمودية من  ا على            و قس طولها
( 4 )   أرسم  المثلث  ا ب حـ  الذى فيه  ا ب = 8  سم  ،  ب حـ = 10  سم  ،  ا حـ =  6  سم  حدد نوع

           المثلث بالنسبة لقياسات زواياه  ثم أوجد إرتفاعات المثلث  ا ب حـ              

( 5 )   أرسم  المثلث  ا ب حـ  المتساوى الساقين و القائم الزاوية فى ب  ثم أرسم القطعة المستقيمة العمودية 
          من ب  على        و قس طولها ، ماذا تلاحظ ؟ 


( 6 )   أرسم دائرة مركزها  م  ، و طول نصف قطرها  5  سم  أرسم القطر          ،  حدد نقطة حـ تقع على 

          الدائرة ، أرسم المثلث ا ب حـ  ، قس زاوية حـ  ثم أرسم  القطع المستقيمة العمودية من الرؤوس المثلث

           ا ب حـ  على أضلاعه المقابلة و حدد نقطة تقاطعها 

( 7 )   أكمل ما يلى : 
        1 –   عدد  إرتفاعات المثلث =  0000
        ۲ –   أطوال القطع المستقيمة العمودية على أضلاع مثلث من الرؤوس المقابلة هى  0000 المثلث  
        3 –   القطع  المستقيمة العمودية على أضلاع مثلث حاد الزوايا من الرؤوس المقابلة تتقاطع فى  0000    
                 تقع  0000
        4 –   القطع  المستقيمة العمودية على أضلاع مثلث منفرج الزاوية من الرؤوس المقابلة تتقاطع فى  0000    
                تقع  0000

        5 –   القطع  المستقيمة العمودية على أضلاع مثلث قائم الزاوية من الرؤوس المقابلة تتقاطع فى  0000    
                تقع  0000

الوحدة الرابعة                            الإحتمال
الإحتمال العملى 

الإحتمال : 
       هو التنبؤ بما يمكن أن يحدث فى المستقبل إستناداً على الخبرات السابقة أو الدراسات والملاحظات
       و يمكن وصفه بأنه قيمة عددية تعبر عن فرصة حدوث الحدث
تدريب و تمهيد : 

                  إذا ألقيت قطعة نقود معدنية فإنها تسقط على أحد وجهبها فيكون  الوجه الظاهر إما صورة  ( ص ) 
                  أو كتابة  ( ك  ) 
                  ألق قطعة نقود 10 مرات  ثم  ۲0 مرة   ثم 40 مرة   ثم 60 مرة  لاحظ الوجه الظاهر على قطعة 
                  النقود و سجل النتائج فى الجدول التالى :
	عدد مرات إلقاء قطعة النقود
	عدد مرات ظهور الصورة
	عدد مرات ظهور الكتابة

	10
	
	

	۲0
	
	

	40
	
	

	60
	
	


        نلاحظ أن : كلما زاد عدد مرات إلقاء قطعة النقود يقترب عدد مرات ظهور الصورة من عدد مرات 

                       ظهور الكتابة     
       فمثلاً : إذا ألقيت قطعة النقود 100 مرة قد نجد أن : 
                عدد مرات ظهور الصورة 51 مرة ، و يكون عدد مرات ظهور الكتابة = 100 – 51 = 49 مرة

      و نقول إن : إحتمال ظهور الصورة بعد 100 مرة =  !؛0%؛0 ؛1  =  0.51 

                      إحتمال ظهور الكتابة بعد 100 مرة =    )؛0$؛0 ؛1  =  0.49  

                      كم يكون عدد مرات ظهور الصورة إذا ألقيت 1000 مرة ؟ 
مثال : 

       الجدول التالى يبين نتيجة إستطلاع آراء 30 عامل حول عدد الساعات التى يفضلونها  
	عدد ساعات العمل
	5
	6
	7
	8
	9

	عدد العمال
	9
	۲
	3
	10
	6


         إذا كان هناك  3000 عامل ، ما الذى يمكنك التنبؤ به عن عدد العمال الذين يفضلون أن تكون عدد ساعات 

         العمل  :   7  ساعات    ،   8   ساعات    

الحلــــــــ
        إحتمال أن يفضل أحدهم 7 ساعات =   #؛0 ؛3   =   !؛0 ؛1   

       ،  يكون عدد العمال الذين يفضلون 7 ساعات عمل  =  3000 ×    !؛0 ؛1   = 300
        إحتمال أن يفضل أحدهم 8 ساعات =   (؛0!؛3   =    !؛3  
               ،  يكون عدد العمال الذين يفضلون 7 ساعات عمل  =  3000 ×    !؛3  = 1000
تدريبات  

 ( 1 )   إذا ألقى حجر نرد منتظم (  مرقم من 1 إلى 6   )  100 مرة  كم مرة يتنبأ فيها أن يكون العدد الظاهر على 
           الوجه العلوى عدداً فردياً 

 ( ۲ )         الجدول التالى يبين نتيجة إستطلاع آراء 40 تلميذ حول النشاط الذى يفضلونه  
	النشاط
	رياضى
	ثقافى
	فنى
	إجتماعى

	عدد التلاميذ
	4
	1۲
	14
	10


                1 –     أكمل :       

                 إحتمال أن يفضل أحدهم النشاط الرياضى = 0000

                 إحتمال أن يفضل أحدهم النشاط الثقافى = 0000

                 إحتمال أن يفضل أحدهم النشاط الفنى = 0000

                 إحتمال أن يفضل أحدهم النشاط الإجتماعى = 0000

                 ۲ –   أجب عن الآتى :  

                  إذا كان هناك  800 تلميذ ، ما الذى يمكنك التنبؤ به عن عدد التلاميذ الذين يفضلون النشاط  :  

                  الرياضى    ،     الثقافى   ،  الفنى    ،  الإجتماعى     
( 3 )   أجرى إستطلاع رأى 10 شباب عن اللعبة المفضلة لديهم فوجد أن 4 منهم يفضلون كرة القدم ،  3 يفضلون
          السباحة  ،  1  يفضل كرة اليد  ،  ۲  يفضلان كرة السلة فإذا كان شباب هذا المركز  800    شاب فكم تتنبأ   
          بعدد  الشباب الذين يفضلون كرة القدم   ،  و الذين يفضلون  كرة اليد 
( 4 )   إذا صمم حجر نرد بحيث يحمل وجهان منه الرقم   1    ،   و يحمل وجهان الرقم  ۲    ،  و يحمل وجهان 
          الرقم   3   كم مرة تتنبأ بظهور الرقم  3   على الوجه العلوى للحجر إذا ألقى  30  مرة 
( 5 )  قام مصنع للمبات الكهربائية بمتابعة إنتاجه لعدد 1000 لمبة  من حيث عدد ساعات التشغيل قبل أن تتلف

         و الجدول التالى يوضح هذه النتائج  
	عدد ساعات التشغيل
	أقل من 150 ساعة
	من 150 ساعة إلى أقل من 400 ساعة
	من 400 ساعة إلى 1000 ساعة 
	أكثر من 1000 ساعة

	عدد اللمبات قبل أن تتلف
	80
	۲50
	350
	3۲0


         إذا أشتريت لمبة من هذا المصنع فما إحتمال أن تتلف : 
                1 –     قبل   150   ساعة          

                 ۲ –    بعد  400    ساعة 

الإحتمال النظرى
تجربة الإحتمال : هى  موقف يمكن حدوثه بأكثر من فرصة

نواتج التجربة : هى كل فرص حدوثها 

مجموعة النواتج : هو مجموعة كل نواتج التجربة

بعض التجارب و نواتجها و فضاء النواتج لكل منها : 
( 1 )   إلقاء قطعة نقود منتظمة و ملاحظة الوجه الظاهر 
         نواتج التجربة : ظهور صورة ( ص ) أو كتابة ( ك  )   

          مجموعة النواتج :  ف  =  {  ص  ،   ك   } 
( ۲ )   إلقاء حجر نرد منتظم مرقم من 1 إلى 6       
         نواتج التجربة : ظهور  1  أو ۲   أو 
  3   أو   4  أو   5   أو   6
        مجموعة النواتج :  ف  =  {  1  ، ۲   ، 
  3  ،   4  ،   5   ،   6  }

( 3 )   ولادة طفل و تحديد نوع الجنين  " دون وجود تؤائم "  
         نواتج التجربة : 0000  أو   0000

          مجموعة النواتج :  ف  =  {  0000  ،  0000  } 

( 4 )   مباراة  كرة قدم بين فريقين و تحديد نتيجة المباراة لأحد الفريقين  
         نواتج التجربة : 0000  أو 0000  أو  0000   

          مجموعة النواتج :  ف  =  {  0000  ،   0000  ،  0000   } 

( 5 )   إدارة مؤشر اللوحة الدوارة و وقوف المؤشر عند أحد الأوان 
           نواتج التجربة : أحمر أو أصفر أو أزرق أو أخضر 
          مجموعة النواتج :  ف  =  {  0000  ،   0000  ،  0000  ،  0000  } 

         "  الحدث :  هو ناتج ما نبحث عنه و هو مجموعة جزئية من مجموعة النواتج  "         
مثال :  فى التجربة السابقة 
       إحتمال وقوف المؤشر عند اللون الأصفر  =                                     =    @؛8   =    !؛4  
تدريبات  

( 1 )   أذكر عدد النواتج الممكنة ثم أكتب مجموعة لكل تجربة مما يلى : 

         ا )  إجابة سؤال من نوع صواب أم خطأ                 ب )  إختيار يوم من أيام الأسبوع بطريقة عشوائية                  
( ۲ )   صندوق به 3 كرات بيضاء  ، 4 كرات حمراء  ، 5 كرات سوداء   كلها متماثلة إلا من حيث 

           اللون فإذا سحبت كرة واحدة عشوائياً فأوجد إحتمال أن تكون الكرة المسحوبة :

                   ا )  بيضاء               ب )  حمراء                     حـ ) حمراء أو سوداء           
( 3 )   صندوق به 10 بطاقات مرقمة من 1  إلى 10 فإذا سحبت بطاقة عشوائياً أوجد إحتمال أن تكون البطاقة       

         المسحوبة تحمل عدداً : 

                   ا )  فردياً               ب )  أولياً                     حـ ) يقبل القسمة على 3           
( 4 )   ألقى حجر نرد منتظم مرة واحدة و لوحظ الرقم الظاهر على الوجه العلوى أوجد إحتمال ظهور عدد :  

                   ا )  زوجى               ب )  ينحصر بين صفر ، 6                  حـ ) أكبر من 6            

         ماذا تلاحظ ؟ 

( 5 )   إذا كان إحتمال رسوب طالب فى إمتحان  ما  0.3   فما إحتمال  نجاحه  
( 6 )   إذا كان إحتمال فوز لاعب فى لعبة ما هو  3  من  5   فما إحتمال عدم فوزه 
( 7 )   إذا كان إحتمال حدث ما هو   &؛3 ؛1   فأيهما أكبر إحتمال الحدث أم إحتمال عدم حدوثه   
[image: image1.wmf]\
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